

## LO DE MARRUECOS

### El aduar de Madrid.

Si cierto es que ciertos Kelaías, algunos Kebdanas y no pocos Andzueras piden por Alah á España que los proteja, no es menos cierto que también piden á España protección todos los madrileños, que ven convertida la Corte en aduar, en zoco sus calles, en bajas insensibles á toda súplica sus autoridades, en rifeña su hiene, en marroques sus costumbres, y en africano cuanto á progresos urbanos se refiere.

Y si el Gobierno español se prepara á dar satisfacción á los Andzheras, á los Kcbdanas y á los Kelaías, enviándoles hasta 45.000 soldados para que los amparen y para que los civilicen, no será gollería el demandar para el aduar madrileño unas cuantas pesetas, otras cuantas autoridades, y un tanto de civilización europea, pues no es cosa para ser tolerada, que al acordarse el Gobierno de los aduare que hay allende el Estrecho, y que nos tienen sin cuidado, se olvide de los aduare que existen aqueñde las aguas de Gibraltar, y que son los que más deberían preocupar á éste y á todos los Gobiernos, á menos que no se propongan convertir á Madrid en capital del Riff.

Un paseo de inspección por las calles, callejuelas, plazas, plazuelas, paseos públicos, sitios reservados y afueras que tiene el aduar madrileño, aterra. Así, como suena, aterra, sin que la palabra pueda ser tilada de exageración.

Las calles todas, con raras excepciones, están llenas de inmundicias y de baches profundos, en los cuales rómpanse ruedas, quebrántanse ejes, quebrañanse cajas, conmuevense visceras, tuércense pies, atáncanse caballerías, arruinanse dueños de vehículos, y demuéstrase que el Municipio, con su alcalde á la cabeza, mejor estaría administrando uno de los nuevos Municipios que van á ser creados hacia el Muluya, que no desadministrando este Municipio madrileño, víctima de las politiquerías municipales entre las cuales, todo lo censurable tiene cabida, y nada plausible encuentra lugar. Calles acabadas de adoquinar, de asfaltar, de empedrar ó de afirmar con piedra partida ó apisonada, están á la semana como antes de ser reparadas, demostrando que el Municipio no vigila; que los ingenieros directores no se enteran de que el trabajo es mal hecho; que los materiales son malos; que la mano de obra es infame; que todo en una palabra es merecedor de energía repulsa.

Esas calles dignas de aduar rifeño, piden á gritos una inspección, un expediente y un castigo, sea quien fuere el culpable. Si es el alcalde, por consentirlo; si es el Ayuntamiento, por ampararlo; si son los ingenieros, por recibir las obras; si son los capataces, por consentir que consentir no deben; si son los operarios, por dedicarse á un oficio que ignoran.

Las aceras enlosadas, más que vías destinadas á andar personas, son pavimentos de pueblo de cuarto orden, con desniveles, con grietas, con junturas que no casan, con baches como en el arroyo, con salientes en donde los pies peligran, con señales inequívocas de que son colocadas al buen tun tun sin afirmado, sin nivelación, sin trabajo de ajuste, deprisa y corriendo. Frente al Casino de Madrid, sin ir más lejos, hay trozos en donde es imposible dar un paso, y en donde se demuestra cumplidamente, que el dinero que costó la Banda Municipal, y otros dineros, estarían mejor empleados en tener calles á la europea, que no en tener misiquitas y otras zarandajas, sin las cuales nos habíamos pasado hasta ahora tan ricamente.

¿Y los pobres? ¿Y las casas? ¿Y los mercados? ¿Y la venta ambulante de pescados, hortalizas y otros artículos comestibles? ¿Y las escuelas? ¿Y las fuentes públicas? ¿Y los alrededores de este gran aduar?

Los pobres son legión, y además de legión, insoportables. Piden limosna acosando, metiendo por las narices sus llagas y su suciedad y sus parásitos. Ya piden limosna insultando; ya hostigan á los hombres y ya amenazan á las señoras; ya replican airados diciendo «¿quiere usted que robe?»; ya constituyen una tal plaga, que hacen al Riff envidiable. Nubes de hombres y de mujeres cargados con cuatro ó cinco niños, que inaudiblemente no son suyos á juzgar como los maltratan, hacen de las calles su campamento, y siendo vehículos de toda infección realizan, labor contraria á la del Laboratorio Municipal.

Las casas, demuestran también que el Municipio se cuida poco ó nada de la salud y del ornato, pues cada diez pasos se ven edificios con los revocos descascarillados, amenazando caer, sobre el transeunte. En ciertos barrios, existen á cientos viviendas hediondas que están denunciadas, y que en pie siguen por ampararlas el caciquillo tal ó el municipal cual.

Los mercados y la venta ambulante ofrecen puntos de comparación con los zocos del Riff, siendo cosa corriente el ver carros cargados de hortalizas que van recubiertas por trapos y por esteras tan repugnantes, que el estómago trastornan con solo su vista. Desde un kilómetro de distancia se comienza á sentir oloroso nauseabundo, y si de algo hay que extrañarse, es de que en Madrid no aniden todas las epidemias habidas y por haber, puesto que por incuria del Municipio, se hace todo lo posible para que así suceda.

Las escuelas, instaladas casi todas en locales sin higiene, indignos de servir para tal empleo, son focos de constante infección; las fuentes públicas reciben filtraciones de lugares inmundos, y en los alrededores, están peor que en Frajana ó en Mazusa, pues en esas kalas no se puede encontrar lo que se encuentra al salir del radio de Madrid, y que avergonzar debía á sus ediles, á su alcalde y á sus autoridades. Esos cabederos de cerdos en donde se utiliza todo cuanto sobra en los hospitales y asilos; esos aduare de traperos y de

golfos en donde es almacenado cuanto á la vía pública es arrojado; esas chozas hechas con latas vacías de tomates, con planchas de desecho y con maderas de cajones, albergue de toda inmundicia, más propias son del Riff que de la Villa y Corte, contribuyendo á demostrar, que Madrid tiene de Corte el nombre y de Villa, ó mejor dicho de villorrio los hechos.

Se quejan los industriales, se quejan los comerciantes, se quejan los rentistas, se quejan los que van en coche, se quejan los que van á pie, nos quejamos todos cuantos en Madrid vivimos; pero nuestras quejas caen en el vacío, teniendo nosotros menos suerte que los moros del Riff, á los cuales ya á dedicar el Gobierno unos cuantos millones en forma de penetración militar, paso primero para luego hacerles caminos, y ferrocarriles, y mercados, fondaks, y puentes y escuelas... ¡al mismo tiempo que en Madrid se van pareciendo nuestras calles, y nuestras escuelas, y nuestros mercados, y nuestra higiene, á sus similares del Riff!

Agobiados de tributos, porque aquí se paga hasta por respirar, la vida es imposible. Y aun más imposible la hacen los continuos desaciertos municipales, provinciales y centrales, pues á este paso, el comercio tendrá que cerrar sus puertas, toda vez, que vivir en Madrid es vivir en perpetua molestia, y venir á Madrid será en vez de placer, sacrificio no pequeño.

Deben meditar sobre esto todos los madrileños, grandes y chicos. Se paga, por ejemplo, por tener automóvil, y en realidad, quien debía pagar es el Ayuntamiento al propietario, ya que el estado de sus calles es causa de que se rompan los neumáticos en proporción aterradora. Pagamos por el agua, y el agua nos mata con las inmundicias que contiene; paga el tendero por su tienda, y los chulillos y golfos y desocupados que convierten la acera en casino alejan de allí á la clientela obstruyendo la puerta y dificultando la circulación; paga el inquilino por su habitación, y tiene que vivir en pocilga sin higiene; construye el propietario de buena fe casas modernas, higiénicas, saneadas, y las ve depreciadas por la vecindad de otras inmundas, foco de infección y asilo de vicios sociales; sale el transeunte á sus obligaciones ó á sus recreos, y ve su paso interrumpido por nubes de pobres y por ejércitos de pipreadores callejeros que circular no le dejan; pagan los cocheros sus impuestos y andar no pueden sin riesgo de dejar en las calles ruedas, ejes y caballos; la vida, en una palabra, es imposible, á menos que uno no se provea de calma musulmana y se avenga á que nada le importe un rábano.

¿Vamos á seguir aguantando más tiempo? ¿Vamos á seguir dejando que el Municipio nos trate como al Riff y que el Estado nos trate peor que al Riff? ¿Vamos á cruzarnos de brazos, viendo impávidos cómo Madrid se despuebla, cómo los forasteros huyen, cómo su industria desaparece, cómo su comercio se arruina, cómo la vida se hace imposible?

No soy yo el llamado á responder. Los llamados, son los propietarios, los comerciantes, los industriales, los vecinos todos.

Que ellos se reúnan, que ellos mediten, que ellos discutan, que ellos acuerden. Yo, con ayudarles en la medida de mis fuerzas, ya haré bastante, pues á aconsejarlos no me atrevo, porque temo que tampoco se atreverán ellos á escucharme, ya que mi consejo sería demasiado radical.

Tan radical, que se funda en el principio, de que los impuestos sólo deben ser pagados cuando se dedican al objeto para que son pagados.

JUAN DE ARAGON.

## HACE CIENTO AÑOS

### España.

MADRID.—Poco antes de anoecer comienzan á circular rumores patrióticos por la capital. En un bhar de la calle de la Luna, donde solían reunirse españoles y acorbes defensores de la causa nacional, se presentó un individuo recién llegado á Madrid, asegurando que por la línea de Toledo avanzaba una fuerte columna de soldados españoles, que se dirigían á la capital con ánimo de liberarla de sus opresores.

Fue recibida la noticia en un principio con gran desconfianza, pero tanto detalles patrios y su persona quedó identificada por algunos patriotas, que nadie dudó ya de la veracidad de su aserto.

Por la noche se reunieron varios grupos en la Puerta del Sol y en la Plaza de Antón Martín, pero la presencia de algunas patrullas francesas disuivieron á los reunidos, no quedando al poco tiempo ni un sólo grupo sospechoso.

### Extranjero.

ALEMANIA.—Los insurrectos del Tirol habn conocido el atrevido proyecto de penetrar por Weilheim hasta Munich adelantándose de esta ciudad. Al efecto, un numeroso Cuerpo se puso en marcha. La vanguardia, compuesta de austríacos y tiradores tiroleses, entró en Weilheim. Allí estableció sus puestos, pero tuvo que retirarse porque les advirtieron que en su persecución se acercaba un Cuerpo de caballería bávara.

Trece navios enviados por Schill han llegado á Swinemu de, donde han desembarcado toda la tropa que conducían.

RUSIA.—Las tropas rusas han entrado en la Galicia austríaca. El Príncipe Galitzin que las manda ha publicado una proclama en lengua polonesa que acaba en esta forma: «Al penetrar en esta provincia, á fin de oponerse á los proyectos del Austria, rechazando la fuerza con la fuerza, el general en jefe del Ejército ruso, ha recibido la orden ex resa de S. M. I. de dar á los habitantes pacíficos de la Galicia la seguridad solemne de que los propósitos de la Rusia no son los de un enemigo y que, durante el período de sus operaciones militares, la seguridad de las personas y de las propiedades serán religiosamente respetadas ante todo, y sobre todo: en fin, que se procurará no perturbar la paz y la tranquilidad interior del país.»

FRANCIA.—M. Douglas ha importado en Francia las máquinas para trabajar la lana y fabricar paños. Bien pronto ha sido apropiada la economía que resulta del uso de dichas máquinas. Un cierto número de fabricantes se han provisto de ellas, siendo auxiliados por primas que se les han concedido ó por préstamos de fondos que el Gobierno les ha adelantado.

## TRES JUVENTUDES

En la España de hoy, desgarrada por tantos antagonismos, se bosquejan, perfectamente diferenciados, sobresaliendo entre la polifacética aglomeración de manadas de Panurgo, tres tipos ó *specimena* de juventud. La juventud que ha entrado decididamente en la lucha política; que ha salido del abstencionismo y de la neutralidad; la juventud que oscila entre la política y las letras, que admira tanto los quevedos de Valle-Inclán como los discursos de D. Antonio Maura, que oscila entre el Ateneo y el salón de conferencias; y aquella otra juventud, ya perfectamente literaria, que vive la vida bohemia que vivieron Murger y sus coñrades en el Barrio Latino.

Hay estos tres grupos de juventud bien señalados, con síntomas característicos bien peculiares. Quiero hablar de tres jóvenes laboriosos y tenaces, que pudieran ser símbolo y *representative men* de cada uno de esos grupos. Se trata de Julio Milego, autor de *El teatro en Toledo durante los siglos XVI y XVII*, y de Luis Ant<sup>a</sup> del Olmet, autor de *El libro de la vida bohemia*, dejando para otro día hablar de Emilio Carrere, autor de *El caballero de la muerte*. Julio Milego es el político de acción, político casi desde su infancia por aficiones y por rumbo; Ant<sup>a</sup> del Olmet es el periodista cultísimo, que se acerca al literato profesional; y no se separa por completo del político activo; Emilio Carrere es el mero literato no contaminado del prurito de sobresalir en otros órdenes de la vida; contenido de la literatura, que acaso le ayuda á vivir, pero que positivamente le ayuda á soñar...

En la brava y cálida Valencia, ha nacido Julio Milego. Allí ha ejercitado *ex teneri ungue*, como decían los latinos con poética imagen, sus dotes de periodista batallador, de orador fogoso y de polemista denonado. En la época en que Sidi-Blascos Ibáñidos y Muley Ben Sorianos se repartían el Imperio de la Naranja Dorada, Milego sumó á la fracción sorianista. En aquella lucha por un sultanato, la Historia nos dirá imparcialmente que el califa Soriano llevó la de perder. Triunfante y proclamado Sultán su adversario, arrastró consigo la gran masa de aquel pueblo, impresionable y enamorado de lo brillante, como una alondra...

Milego se aprovechó de esta coyuntura para apartarse un poco de las luchas políticas, que en pueblos como Valencia revisten caracteres de epopeya primitiva. Abandonando la caliente arena del circo, se refugió en la penumbra húmeda y austera de las bibliotecas... Y ved aquí como en poco tiempo se obró un milagro insólito. Del político activo surgió un erudito curioso. En aquel embrionario tribuno que Milego llevaba dentro de sí se incubó un bibliómano estudioso, ávido de husmear archivos y legajos, para robar al pasado sus secretos.

Modestamente escribe Milego al final de su libro *El teatro en Toledo*: «No hemos soñado al escribirlo sentar plaza de eruditos, ni de críticos, ni de literatos.» El crítico ruge y desmiente al autor; porque la misión del crítico es rectificar y completar al criticado. ¿Cómo que no es erudito, ni crítico, ni literato quien ha escrito *El teatro en Toledo*? ¿Me quiere decir entonces Milego qué son los críticos, la erudición ó la literatura? ¿Serán crítica las *Pláticas*, de Almela? ¿Serán erudición las indigestiones *alcanescas*? ¿Serán literatura las novelas de Martínez Barriónuevo?

No y mil veces no. En *El teatro en Toledo* hay literatura, erudición y crítica. Hay literatura porque la obra está escrita en castellano fácil y galano, sin pomposidades ni arriqueves, que enfadarían en un trabajo de esta índole. Hay crítica (ó yo no sé lo que es crítica), puesto que hay un examen detallado y concreto de cada uno de los escritores toledanos que dieron más ó menos esplendor al teatro en España durante los siglos XVI y XVII. Y hay erudición, puesto que hay acopio de datos interesantes para esclarecer la historia del teatro español. El estudio sobre Rojas Zorrilla, que comprende los dos últimos capítulos de la obra, es el más completo y acabado, curioso, sobre todo, para los que tenemos la firme convicción de que el genial autor de *Entre bobos anda el juego* ha sido durante mucho tiempo injustamente preterido, y de que, á pesar de la *hinchazón* y *falta de naturalidad* que le echa en cara el afectado y poco espontáneo Gil de Zárate, puede hombrarse con Calderón, Lope de Vega y Tirso de Molina, y supera en ocasiones á Ruiz de Alarcón y á Moreto.

Aun hay en el libro otro capítulo que me satisface más, temporalmente. Es el capítulo V, donde Milego ha sabido dar sabiamente la evocación poética de las soleadas cárceles de Castilla, por donde cruzaban los carros desvencijados de las farándulas, como aquella en que una mañana de la octava del Corpus aparearon al Caballero de la Triste Figura los capitantes de la compañía de Angulo el Malo...

A continuación de esta admirable evocación de poeta realista, hay una recreación de erudito, que se complace en pintarnos el estado de la moralidad en el teatro durante aquellos siglos que generalmente se nos ofrecen como modelos para todo lo bueno. ¡Buenos modelos á veces!... Los nombres cambian; pero el espíritu humano subsiste idéntico á través de los siglos. Siempre hubo danzas desonestas y mozas livianas, de moral tan elástica como las piernas, que las bailasen sobre un tablao. Antaño era la *chacón* ó la *zarabanda* lo que escandalizaba; ahora, la *matelucha* ó el *gurrutin*. Todo es uno y lo mismo, como ha dicho un filósofo que no era precisamente D. Antonio Paso.

Julio Milego ha demostrado en este libro condiciones de historiador que puede emprender trabajos de más alientos. Por un admirable dualismo, combina las facultades asimiladoras é *improvisativas* del orador y del polí-

tico, que con su verbo cálido inflama á las muchedumbres congregadas en las plazas ardientes de sol meridional, y las facultades de erudito, que es, á la vez, un artista. Lo mismo nos habla de la *Consulía que hicieron á S. M. el Rey Felipe II, García de Loaysa, fray Diego de Yepes y fray Gaspar de Córdoba sobre las comedias*, que nos pronuncia un discurso fulminante, que empeece así, verbigracia: «Señores: La salvación de España está pendiente de...»

Luis Ant<sup>a</sup> del Olmet ha escrito *El libro de la vida bohemia*; el libro que debió de haber escrito Carrère, porque era el más acomodado á la índole de su poesía y de su vida. No obstante, ¡oh paradojas literarias!, lo ha escrito Ant<sup>a</sup> del Olmet, que no es un bohemio ni por su traza física ni por su condición social; un muchacho pulido, fuerte, como esos sajonzos diestros en el *foot-ball*, elegante sin afectación, de buena familia, y que, para ser lo más antibohemio posible, es hasta redactor de *La Epoca*.

¿Por dónde, pues, se justifica el título? ¿Trasuda bohemia este libro de un periodista culto... y bien acomodado? No, compadres, como diría *Parmeno*. La bohemia se refleja, no sólo en el relato de las torturas pecuniarias de un sujeto, sino en la sucesión de incidentes juveniles ó tremendos de la vida y hasta en la ondulancia de un estilo, matizado, complejo é iridescente como la misma vida, y hasta en la magia de la frase, tan flexible como su sombrero blando... Hay un estilo bohémico como hay un estilo aristocrático y ducal.

Vestigios de *azorinismo*—ese sarampión que hemos pasado todos los que tenemos la edad de Ant<sup>a</sup> del Olmet, próximamente,—asimilación de la moderna orfebrería francesa, campean en la prosa de este libro. Los párrafos cortos, poblados de incisos, muy entrecomados, aciertan á dar con especial acierto de síntesis la sensación de la ironía. Leed, verbigracia: «¡Balduque! Balduque! No he visto empleada esta palabra en ningún romancero.» «En el Olimpo de la cursilería, tienes un trono; en mi corazón, un altar. Eres bonita, cursi, graciosa; te vistes de verde y de encarnado; comes mal; le sonríes á todos los donceles que en la calle te miran.»

El estilo de Ant<sup>a</sup> del Olmet tiene una fogueidad clásica, una frescura de espíritu joven y un tornasol dorado de modernidad. Claro es que en el libro hay algunas páginas demasiado periodísticas, *sentant le journalisme*. Hay, no obstante, primores y bellezas literarias sin cuento. Merecen citarse como superiores *El navio feo*, episodio vulgar que tiene asomos de drama mudo; *Dofía Rosarito*, gentil historia de una casquivana figurante; *Una aventura de Marigula*, episodio galante. Esto resalta entre los trabajos contenidos en la parte puramente literaria del libro. Hay luego, en los apuntes al vuelo, en las páginas de periodista, donde se mezcla la impresión literaria á la nota fugaz de reportaje, podéis apreciar la belleza de los trabajos designados con este título: *El diablo es un pícaro, rapaza...*, nota picaresca de tierras galiegas; *Mi vieja*, noble episodio de bohemia, acaso el que más genuinamente responde al título del libro; *La poesía del balduque, Gaona y sus amigos, Sútira y El baile de la Zarzuela*, todos de fina y aguda ironía...

El crítico invita al lector á que recorra estas páginas de bohemia de un escritor que no es bohemio, en el sentido minorativo de la palabra...

ANDRES GONZALEZ-BLANCO.

## PREPARATIVOS

### ¡AL MORO, AL MORO!

Ya se sabe hasta en Belchite! Ya se sabe que á las tres brigadas de Cazadores de Cataluña, de Madrid, y del Campo de Gibraltar, seguirán otras fuerzas, completando unos 40 ó 45 mil hombres, encargados de ocupar pacíficamente los puntos estratégicos de la península de Tres Forcas, más la alcazaba de Zuluán, en Melilla, y la zona de Andzhera que es necesaria para que los alemanes capitaneados por Manesman puedan labrar las minas, en Ceuta.

De los batallones de Cazadores quedarán en la Península las quintas compañías, ó mejor dicho sus décimas, yendo luego sus oficiales á cubrir bajas, bajas que como es natural suponer no serán producidas en maniobras, sino en campaña.

Ciertos choriceros, y determinados proveedores de tocino, de garbanzos, de judías, de arroz, de bacalao, de latas de sardinas y de café han recibido ya las órdenes para tener listos sus géneros; los barcos que transportarán las tropas están alistándose, uno de ellos con amplia enfermería, por si acaso; 1.500 bastes para acémila han sido encargados; las fábricas de cartuchos no se dan sosiego embalsando paquetes y más paquetes; las órdenes llamando á los reservistas de las brigadas están extendidas y camino de las respectivas alcazidas; todo en una palabra está listo, hasta la petición de un segundo crédito extraordinario, y que será mayor que el primero. Y á pesar de todo esto, sigue negando el Gobierno que *vayamos á Marruecos*, y continúa hablando de *reforzar las plazas de Africa*, como si los hechos no hubieran de desmentir sus palabras.

Los soldados de Caballería que han de formar los escuadrones auxiliares de las brigadas mixtas, han sido ya sorteados, y ese sorteo se ve ya comentando.

«Es cierto que al hacer el sorteo se les ha dicho que era para ir á unas maniobras que durarían unos cuantos meses? Es cierto que no se ha solicitado voluntarios, como es costumbre?»

Nosotros creemos que hubiera sido mucho mejor decir la verdad y pedir voluntarios, pues habrían sobrado. Eso se sortear para ir

á una empresa militar, sea la que fuere, aunque sea una *ocupación pacífica*, no está bien. Y sobre todo, es innecesario.

Mal se comienza. Se comienza engañando al país, engañando al Ejército, y atropellando la ley de Reclutamiento. ¿Acaso no manda que sean siempre llamados á filas los soldados de cupos próximos, antes que los de cupos remotos? ¿Acaso no son llamados ahora soldados de cupos remotos mientras están licenciados los del cupo último? ¿Acaso es necesario desorganizar aún más de lo que lo está el Ejército? ¿Acaso no ha llegado aún la lección de lo pasado al Ministerio de la Guerra?»

«Siguen los preparativos. A la sordina se dice por el Gobierno ¡al moro, al moro! mientras el país dice á grito herido: «¡A la ruina, á la ruina!»

## ECOS DE LONDRES

### Las tragedias de la "Christian Science."

(DE NUESTRO REDACTOR)

«A la curiosa religión que fundó en los Estados Unidos Mrs. Eddy dedicó ya un libro Mark Twain, el humorista. Mark Twain se rió de la *Christian Science*, que no es ciencia, ni cristiana. El autor de otro libro que acaba de publicarse en Londres *La fe y las obras de la Christian Science*, que es un mélico, no se ríe, y sin embargo, aunque suele decirse que el ridículo mata, es muy probable que este libro serio haga más daño á la pseudo religión de Mrs. Eddy que el humorismo de Mark Twain.

Es inútil ya cerrar los ojos al hecho de que la *Christian Science* se propaga en Inglaterra. Sólo en Londres tiene diez templos y 64 curanderos registrados y el *Christian Science Journal* anuncia sus nombres, señas y números telefónicos, á fin de facilitar el «tratamiento de los ausentes».

El hecho fundamental de esta religión consiste en prescindir de los médicos para el tratamiento de las enfermedades. Las curan leyendo trozos del libro de Mrs. Eddy *Ciencia y Salud, con la Llave de las Escrituras*, mezclándolos con trozos de la Biblia, pero concediendo la preferencia al libro de la fundadora, una señora que acaba de morir millonaria, sin que se asocie á su memoria ninguna obra de caridad. Los catecúmenos de la *Christian Science* son, por lo común, señoras ricas.

Según Mrs. Eddy, todo es Realidad, con mayúscula. Dios es bueno y omnipresente; por tanto, no existen ni el mal, ni el pecado, ni la enfermedad, ni la muerte. Basta ponerse en contacto con el Dios de Mrs. Eddy para que desaparezcan nuestras penas. La enfermedad es una proyección del espíritu del paciente, una ilusión; basta desilusionarle ó reilusionarle en la ilusión del Goce para que desaparezca.

De una parte, dice Mrs. Eddy que las drogas son innecesarias; de otra, afirma que «no pueden ser venenosas por ser parte de la creación de Dios». Todo esto es confuso y contradictorio; pero las mentalidades de las catecúmenas son también contradictorias y confusas.

Los periódicos de la *Christian Science* aseguran que su sistema cura las enfermedades. Pero Mrs. Eddy recomienda á sus discípulos que no estudien Fisiología ni Patología, y sus discípulos siguen este consejo, de no muy difícil ejecución. De ahí que los periódicos suyos no establezcan diferencia alguna entre las enfermedades funcionales y las orgánicas.

Ahora bien, la *Christian Science* no ha curado nunca una enfermedad orgánica, y es sabido que muchas enfermedades funcionales se curan lo mismo con un vaso, que con un consejo de amigo, que con un cambio de régimen, que con cualquiera sugerión.

La aplicación de los procedimientos de la *Christian Science*, que consiste en la lectura del libro de Mrs. Eddy á los enfermos, y en órdenes imperativas para que se euren á la carrera, origina los siguientes resultados:

«Ecos 64 curanderos gritan á mujeres moribundas, y dejan agonizar á los niños sin administrarles calmantes que endulcen sus dolores; permiten á los paráliticos que se den golpes y lastimen; quitan á los epilépticos su bromido, á los sífilíticos su yodo, á los anginosos su nitrato, á los enfermos del corazón su digital; apendicitis degeneran en sépticas peritonitis, las úlceras gástricas perforan el estómago, la hernia estrangulada produce el *miserere mei* de la gangrena; se cruzan de brazos ante hombres y mujeres que se desangran; obligan á hacer ejercicio á enfermos que necesitan absoluto reposo; y arrebatan toda esperanza de curación á los cancerosos. Todo ello con la ignorancia más completa y dañina, y con un «tratamiento» que sería una farsa, de no ser una tragedia.»

«Esto pasa en Londres en pleno siglo XX. Unas catecúmenas se dejan alucinar por la mayúscula de la Realidad, de que habla Mrs. Eddy, y por las frases retumbantes y huecas; otras, porque se creen desengañadas de la medicina; otras porque buscan una sensación nueva; todas y todos (porque también hay hombres), porque son ignorantes y la *Christian Science* les anda y el Estado no acaba con mano dura con tan sangrienta farsa, porque se trata de gente rica.»

RAMIRO DE MAEZTU.

**Este diario no pertenece al Trust.**

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### EN EL REICHSTAG ALEMÁN

#### La batalla parlamentaria

**Dimitirá!**

**BERLIN.** En las últimas sesiones, Bülow ha sufrido un cruel desengaño. Contaba con la ayuda de la minoría socialista, numerosa, disciplinada y enérgica; pero el discurso pronunciado por el diputado Singer le ha demostrado que se hacía ilusiones. Singer habló después del conde de Westarp, conservador, que había dicho que la nueva mayoría ayudaría al canciller siempre que éste adoptara sus puntos de vista en lo relativo a las contribuciones nuevas.

Singer le había interrumpido humorísticamente, y todos esperaban que el discurso del líder socialista sería favorable al Gobierno. Pero no sucedió así. Singer habló en términos de gran violencia, atacando los planes de Bülow y los del bloque católico-conservador. «La reforma financiera, tal como el Gobierno la concibe, es un acto de bandadaje del que será la víctima el pueblo alemán. Se nos pide otros 500 millones para construir más acorazados y comprar más cañones y fusiles. Los armamentos arruinan a Alemania y llevan su hacienda a la bancarrota. Nada autoriza el furor belicista que anima al Gobierno. Europa goza hoy de la paz, y si los demás pueblos se arman, es porque nosotros los obligamos a ello. Nadie nos amenaza y tenemos elementos de guerra sobrados. ¿Para qué sacrificar más al pueblo, encareciendo su vida? Los presupuestos militares impiden el progreso de Alemania. Pesan, como un fardo enorme, sobre las clases trabajadoras. En pocos años, las subsistencias, las viviendas, los vestidos, la luz y la calefacción, han experimentado un alza ruinosa. Y esto se debe al aumento exorbitante de las contribuciones, consecuencia de una política absurda que condena al hambre al pueblo, para que haya en nuestros puertos algunos acorazados más. Repito que no apoyaremos los planes de Bülow, y que los combatiremos con toda energía. En cuanto a las nuevas contribuciones que perpetra la nueva mayoría católico-conservadora, sólo he de decir que su misma absurdidad las condena al fracaso.»

Como Singer no habló por cuenta propia, sino por la del partido socialista, de que es uno de los más prestigiosos caudillos, resulta de su discurso que Bülow sólo puede contar con los grupos liberales, que, aunque numerosos, son una minoría.

Mal síntoma es para el Gobierno el entusiasmo con que la mayoría clerical ha aplaudido en la última sesión un discurso del doctor Spahn, del Centro Católico.

Este diputado censuró en él con toda energía la obra financiera de Bülow, y acusó a éste de atacar la propiedad con objeto de congraciarse con los socialistas, lo que no ha logrado.

La cuestión, tal como está planteada, sólo tiene estas dos soluciones: O los conservadores ceden, ó Bülow dimita. Y según los rumores que ayer circulaban en el Reichstag, lo segundo es lo más probable.

### SOBERANOS Y PRÍNCIPES

#### El Rey Leopoldo.

**BRUSELAS.** Dices que el Rey Leopoldo mandó tasar por un perito tasador de París el mobiliario, lámparas y objetos de plata que hay en los palacios reales de Bruselas y Laeken.

La Asociación de Museos de esta capital gestiona la adquisición de las colecciones reales de antigüedades egipcias que regaló al Rey Leopoldo el Khedive y que tienen un gran valor artístico e histórico.

Las colecciones están valoradas en 500.000 francos.

### GUERRA Y MARINA

#### Comemoración de una batalla.

**ROMA.** En cumplimiento de las órdenes dadas por el Rey Víctor Manuel, ha sido modificado el itinerario que seguirá la manifestación efímero-militar, el día 24 del corriente, sobre el campo de batalla de Solferino.

El Rey, la Comisión francesa y el resto del cortejo saldrán de San Martino y pasarán por Pozzolenzo, Solferino, Stalio, Madonna della Scoperta, Cascina, Rondotta y Cascina la Tita.

Todas estas poblaciones están situadas sobre el campo de batalla.

Víctor Manuel revisará a todos los regimientos que tomaron parte en la batalla de Solferino y que asistirán a la ceremonia conmemorativa. Desfilarán también 2.000 veteranos de Solferino y 4.000 soldados ciclistas.

### EL CZAR Y EL KAISER

#### La entrevista de Abo

#### La Prensa alemana.

**BERLIN.** La Prensa alemana continúa comentando la entrevista imperial celebrada en Abo.

El *Hamburger Nachrichten* pretendiendo que dicha entrevista oculta vastos planes de engrandecimiento rusoalemán.

«Las negativas oficiales— agrega— no tienen valor alguno.»

La *Gaceta de la Cruz*, después de hablar de la entrevista de Abo, censura a los que en Inglaterra hablan de los planes belicistas del Kaiser.

Ataca a sir Nicholson y acusa a los diplomáticos ingleses de San Petersburgo de avisar sistemáticamente, por medio de hábiles rumores alarmistas, el odio del pueblo ruso contra Alemania, y el temor de una invasión.

Encuentra deplorable que el Gobierno alemán no evite esta campaña de los agentes ingleses.

La *Deutsche Tages Zeitung* trata de demostrar que el objeto de la entrevista ha sido, en lo que a Rusia respecta, adquirir más libertad en Persia y más seguridad en Europa.

### La Prensa austriaca.

**VIENA.** Los periódicos dedican atención preferente al tema de las entrevistas imperiales. Acogen el rumor de que en Abo se ha tratado de preparar una entrevista entre Francisco José y Nicolás II.

Sin embargo, casi todos confiesan que no saben nada de ello, y que les parece difícil que la tensión de relaciones que existe entre Rusia y Austria, a consecuencia de la cuestión balcánica, desaparezca en plazo breve.

La *Neues Wiener Tagblatt*, órgano oficioso, como todos saben aquí, publica un nuevo suelto, confirmando que prosiguen las negociaciones entre San Petersburgo y Viena, y que la entrevista de que se habla será un hecho antes de lo que muchos creen.

También se ocupan los periódicos, relacionándolo con la entrevista de Abo, de una próxima visita de Eduardo VII a Francisco José en Ischl. La noticia ha sido desmentida oficialmente; pero se insiste en que es cierta.

### La Prensa italiana.

#### MILAN.

Hablando de la entrevista de Abo, escribe *Il Momento*:

«Para apreciar en su justo valor la importancia del suceso de Abo, hay que fijarse en dos cosas.

La primera es que el Czar, que visitará en breve a Falfiores, Eduardo VII y Víctor Manuel, no puede por menos de visitar asimismo a Guillermo II.

La segunda es que entre Rusia y Alemania hay, ligando a ambos Estados, cuestiones comerciales e industriales, acerca de las que, según se afirma, han discutido largamente los dos Soberanos.

La entrevista debe ser interpretada como un acto de cordialidad.

Todos deben mirarla con simpatía, porque Europa necesita, ahora más que nunca, del beneficio de la paz.»

*Il Secolo* dice que se trata de una tentativa de aproximación entre los tres Emperadores de Rusia, Alemania y Austria, porque éste se hallaba en Reval, representado por Guillermo II.

Si la tentativa es coronada por el éxito, asistiremos al triunfo de la reacción en Europa. Felizmente, Rusia se encuentra ligada a Francia y a Inglaterra por intereses más fuertes que la voluntad de sus Soberanos.»

### Crímenes sensacionales

#### Cáncer identificado.

**NUEVA YORK.** Se ha comprobado ya judicialmente que el cadáver de la joven encontrado en el interior de una maleta en un hotel de Nueva York es el de miss Elsie Sigel, hija del célebre Mr. Sigel, que tan famoso hizo su nombre durante la guerra de secesión.

Miss Sigel tomaba parte en los trabajos de la Misión china, y se cree que su asesino es un neófito llamado León, con cuyas señas concuerdan las que del extraño viajero han dado los camareros del hotel.

León desapareció hace ocho días sin indicar adónde se dirigió.

Por si es alguno de ellos, la policía de Colón ha recibido orden de detener a varios chinos que en la fecha en que se cometió el crimen dejaron Nueva York, dirigiéndose a Vancouver.

### El destripador de mujeres.

**LONDRES.** Telegramas de Liverpool anuncian que la Policía de esa ciudad tiene la convicción de haber detenido al destripador de mujeres.

Trátase de un individuo llamado Rudolf Veight, cuyas señas coinciden con las del misterioso criminal.

Hasta ahora, sin embargo, no se tienen pruebas terminantes de su culpabilidad.

### Relaciones internacionales

#### España y Cuba.

**HABANA.** El secretario de Negocios Extranjeros, Sr. Vélaz, ha contestado a la reclamación española con una categoría negativa.

Se funda en que el Tratado de París estipuló que España abandonaba Cuba a los cubanos, sin exigir en cambio compromiso alguno de parte de éstos.

#### Incidente terminado.

**SAN PETERSBURGO.** Consideráase terminado el incidente del *Woodburn*.

El Czar ha dado doscientos rublos al marinero inglés herido.

### SINIESTROS Y CATASTROFES

#### Los peligros de la niebla.

**LONDRES.** Esta madrugada, a las tres, consecuencia de una niebla intensísima, ha ocurrido el cruce inglés *Sapho* con un buque desconocido, a la altura de Dungeness.

El choque fué tan violento que la tripulación del *Sapho* tuvo que abandonar el buque, el cual ha quedado en una posición desesperada.

El *Sapho* es un crucero de turbinas; mándalo M. Harold Christian.

El accidente recuerda, por las circunstancias en que ha ocurrido, el que sufrió el *Gladiator* al largo de la isla de Wight.

#### Balace de un cataclismo.

**MARSELLA.** Los daños causados por los terremotos últimos en los distritos de Aix y de Arles han sido evaluados por los arquitectos del departamento en unos 16 millones de francos.

De las investigaciones hechas por los agentes del Gobierno encargados de valorar las pérdidas ocasionadas por el siniestro, resulta que éste alcanza a 81 Municipios.

En la población de Salon no hubo víctimas; pero los efectos del terremoto han arruinado más de 500 edificios, calculándose que las pérdidas materiales exceden de 4 millones de francos.

Los Municipios de Lambese, Saint-Cannat y Rognes, han sufrido daños por valor, cada uno, de 2 millones.

Continúa allegándose socorros para los siniestrados.

### SEÑORAS

La curación radical de los flujos se consigue con LA SALUD DE LA MUJER, de J. YAGUINILLA. PROBAD y os CONVENCEREIS.

### POR VENGANZA

#### ¡Vaya una pareja!

#### Los dos a la cárcel.

**BREST.** En la calle de Luis-Pastor, de esta ciudad, vivía una sastra, de treinta y un años de edad, llamada Juana Resmond.

Recibía con frecuencia la visita de un hombre joven, de dudosos antecedentes, llamado Pedro Erry.

Con frecuencia reñían, y las oficiales tenían que huir, pues la sastra y su amigo se arrojaban a la cabeza cuantos muebles veían a mano. Pero luego hacían las paces y celebraban éstas con jiras al campo.

Antesyer, Pedro Erry fué a casa de su amiga, y no encontrándola, llevóse una máquina de coser y vendióla por 50 francos.

Volvio la sastra a su domicilio, y enterada del abuso de confianza de su amigo, corrió a la Comisaría más próxima y presentó una denuncia contra él.

Ayer fué capturado Pedro Erry.

Este negó fuera verdad que hubiese robado la máquina, y en vista de su obstinación, el juez dispuso que la denunciante compareciera.

La escena que siguió fué altamente cómica.

Al ver a su amigo, Pedro Erry dijo, furioso: «Voy a decir toda la verdad acerca de mi vida.

—Aquí ro hablo de mi vida, sino de la máquina—repuso el juez solemnemente.

—Ambos cosas se enlazan—contestó Erry. Y luego prosiguió:

—Confieso que soy un ladrón impenitente.

La sastra, al oírlo, palideció y dijo con voz temblorosa:

—No es verdad! El primer robo que comete, es el de mi máquina!

—Perdona, querida! Ese robo es el número trece de los que llevo cometidos este año.

Y se puso a enumerarlos, con gran asombro del juez y de los policías.

Dió tales detalles, que no hubo más remedio que convecerse.

Pedro Erry era autor de numerosos robos, cometidos en Brest y que habían causado la desesparación de la policía, a causa del misterio de que aparecieron rodeados.

—Soy un ladrón—concluyó Erry—y merezco que me lleven a la cárcel; pero no debo ir solo. Es de justicia que me acompañe la sastra Juana Resmond.

Esta, que la había escuchado con profundo estupor, preguntó furiosa:

—¿Por qué?

—Porque has sido mi cómplice. Recuerda que llevabas al Monte de Piedad y empeñabas a tu nombre las ropas y alhajas que yo robaba.

—No es verdad!

—Sí lo es. Y no sé por qué te quejas tanto de que haya yo vendido la máquina. ¿Acaso no la robé el año pasado, y te la regalé, porque necesitabas una?

En vista de sensaciones tan terminantes, el juez dispuso que fuera también presa Juana Resmond.

Al ingresar en la cárcel, Pedro Erry dijo muy risueño:

—Iré a presidio, pero esa no se habrá reído de mí. El que me la hace me la paga.

El suceso es muy comentado en Brest, porque Juana Resmond es muy conocida y tiene numerosas clientelas.

Pasaba por ser honradísima, y nadie se explica su complacencia con el temible ladrón Pedro Erry.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

#### Situación crítica.

**CONSTANTINOPLA.** Se asegura aquí que las tropas que operan en Albania se encuentran en situación crítica.

Acampan en un desierto, entre Djakoon é Ipek, y corren peligro de ser copadas por los albaneses.

Se les ha enviado refuerzos.

### CARRERAS Y SUSTOS

#### MOTIN EN AUTEUIL

**PARIS.** Han ocurrido en la tarde de hoy domingo serios desórdenes en el Hipódromo de Auteuil.

Por la mañana declaráronse en huelga los *lads* de las caballerías.

A las cuatro, una gran muchedumbre encaminóse al Hipódromo para presenciar el *steeple chase* que debía ser corrido delante del Presidente de la República.

Pasaba el tiempo y ningún caballo pisaba la arena del Hipódromo.

La multitud cansóse de esperar y amotinóse, promoviendo un gran escándalo.

Grupos de espectadores pegaron fuego a los obstáculos y comenzaron a destruir el Hipódromo.

Avisados por teléfono, acudieron los bomberos, que fueron recibidos con silbidos y mueras.

A la hora en que telegrafiamos continúa el motin.

La Policía trata de apaciguarlo sin recurrir a medidas extremas.

### Arte, Literatura y Ciencias

#### Fallecimiento.

**SAN PETERSBURGO.** Ha fallecido el sabio doctor Martens, profesor de Derecho internacional público y miembro del Consejo del ministerio de Negocios Extranjeros, habiendo causado penosa impresión su muerte en todos los centros políticos e intelectuales de esta ciudad.

El doctor Martens gozaba de una reputación mundial.

### VIDA SPORTIVA

#### El resultado de las carreras.

**PARIS.** El resultado de las carreras efectuadas en Boulogne sur Mer ha sido el siguiente:

*Peugeot*, número 1, montado por Guipone, en cinco horas, 56 minutos y 25 segundos.

*Peugeot*, número 3, montado por Gauz, en seis horas, dos minutos y cinco segundos.

*Le Guí*, montado por Thomas, en seis horas, 14 minutos, 18 segundos.

*Peugeot* número 2, montado por Boillot, en seis horas, 20 minutos y 12 segundos.

*Hispano Suiza*, núm. 2, montado por Philliverde, en seis horas, 27 minutos y 25 segundos.

*Hispano Suiza*, núm. 1, montado por Zuccarelli, en seis horas, 33 minutos y 35 segundos.

*Hispano Suiza*, núm. 3, montado por Deryn, en seis horas, 34 minutos y 51 segundos.

*Calhorce*, núm. 1; ídem número 2, y otros han interrumpido la carrera.

Las copas de regularidad han sido ganadas por las marcas *Peugeot* y la *Hispano Suiza*.

No han ocurrido incidentes de importancia en la carrera.

### MISCELANEA

#### A trabajos forzados.

**BRUSELAS.** Ha terminado el proceso que se seguía al estudiante ruso Sokotoff, que mató a diez policias que intentaban detenerle.

Sokotoff ha sido condenado a trabajos forzados a perpetuidad.

#### Renace la calma.

**PUERTO PLATA.** El orden ha quedado restablecido por completo, a consecuencia de la retirada del general Zanón Toribio.

El general ha embarcado para Saint-Thomas.

#### El «sabotaje» en los hilos.

**PARIS.** Aunque en menores proporciones que hace dos semanas, siguen efectuándose atentados en las líneas telegráficas y telefónicas.

La noche pasada aparecieron cortados siete hilos entre Lens y Douai.

#### Carrera de «voitures».

**PARIS.** Despachos de Boulogne-sur-Mer dan detalles sobre la carrera de *voitures* celebrada hoy en dicho circuito.

Se dió la salida a las ocho y un minuto.

En la primera vuelta tomó delantera Zuccarelli, sobre un coche español.

Luego adelantóse Villaverde, español también.

Esto, en la sexta vuelta, perdió terreno y llegó en tercer lugar.

Aun no es conocido el final de la carrera.

Los concurrentes deben cubrir doce veces el circuito, que es de 40 kilómetros.

#### Manifestación tumultuosa.

**ROMA.** Se han recibido telegramas de Milán dando cuenta de haberse producido una manifestación tumultuosa en el pueblo de Turate.

El motin surgió a causa del traslado del cura párroco del pueblo.

El vecindario, que está muy satisfecho de la conducta observada por el párroco, al saber la noticia del traslado, improvisó una manifestación de protesta é invadió la casa del juez.

La oportuna intervención de la Policía pudo evitar que los manifestantes cometieran mayores desmanes.

#### La Hota turca.

**BERLIN.** Dice el *Berliner Tageblatt* que la flota turca, compuesta de 22 buques de guerra, ha zarpado de Mitylene con órdenes secretas.

### TOROS EN LISBOA

**LISBOA.** Se ha celebrado con gran animación la anunciada corrida de toros.

Las reses lidiadas eran de la ganadería portuguesa de Silva.

Saleri y Bienvenida, que toraban con sus correspondientes cuadrillas, han estado superiores en todas las suertes.

El público, muy numeroso, ha salido de la Plaza archisatisfecho.

### Las aventuras de Bárbara Defila

#### Robada por vagabundos.

**BERNA.** Hace cuatro años, una caravana de vagabundos, de los que llaman en Francia *romanyais*, pasó por la Comuna de Remus, en la Suiza.

Los que la componían cometieron algunos actos criminosos, especialmente robos de caballos.

En un camino encontraron, cargada con una gran cesta llena de legumbres, a una niña de siete años, hija de una labradora viuda apellidada Defila.

La llamaron, y cuando estuvo al lado de los vagabundos, éstos la ataron y amordazaron y la subieron a uno de sus carros.

Al día siguiente se encontraban muy lejos de Remus.

La pobre madre, viendo que su hija no parecía por parte alguna, avisó a las autoridades.

Todas las pesquisas resultaron inútiles.

La viuda Defila llegó a creer que su hija había caído a algún barranco, matándose, y la lloró mucho tiempo.

Pero la niña, que se llama Bárbara, no había muerto. Recorría Europa con los vagabundos, que la enseñaban a bailar y cantar para que ganase dinero en las ferias.

Barbarita, no obstante los malos tratos que que era objeto, seguía siendo una niña lindísima.

Crecía y se desarrollaba, y a los once años parecía tener diez y seis.

La vida nómada al aire libre no la perjudicaba, porque, hija de gentes del campo, habíase criado sin refinamientos.

Estaba siempre triste, y acordábase mucho de su madre y de sus amiguitas de la aldea. Con frecuencia tenía crisis de desesperación, que terminaban con ataques de nervios.

Los vagabundos, al oírlo gritar, se encogían de hombros, y por todo calmante la echaban por la cabeza un cubo lleno de agua fría.

Poco a poco, sin oírlo a su madre ni a su Patria, resignóse con su suerte.

Bailaba y cantaba en las ferias, y ganaba bastante dinero, que pasaba inmediatamente a manos de los jefes de la banda.

Estos la golpeaban con frecuencia con el menor pretexto, y cuando la recaudación era más escasa de lo que esperaban, acusábanla, con frases soeces, de robarles.

Bárbara, comprendiendo que le era imposible seguir viviendo con ellos, tomó el partido de escaparse.

Hace pocos días, la banda acampó en los alrededores de Fiume.

Una noche, Bárbara salió de puntillas de la tienda en que dormía, y dirigiéndose a la ciudad, jadeando, llegó a las dos horas.

Vagó por las calles de los arrabales, y cuando fué de día, presentóse en la inspección de policía que encoñó más cercana.

No la entendían, por más que se expresaba en francés y alemán, indistintamente.

Al cabo, supieron su lamentable historia.

Como la muchacha recordaba su nombre y los de la aldea y cantón de donde es originaria, las autoridades de Fiume telegrafaron a Berna, pidiendo antecedentes.

Es imposible describir la alegría inmensa de la viuda Defila, cuando la dijeron de un modo oficial que su hija vivía, y que podía ir a recogerla.

Pidió dinero a la municipalidad de Remus y, aver, provista de unos centenares de francos, salió para Fiume.

### Noticias de Marruecos

#### Embajada a Madrid.—Sublevación.

**TANGER.** Noticias de Fez aseguran que ya ha salido la Embajada que Muley Hafid envía a Madrid.

—Cada vez adquiere mayor importancia la sublevación de Muley Kebir.

Muchos creen que está en combinación con Abdelaziz.

#### El coronel Muller.

El coronel Muller ha salido muy complacido de la revista al tabor de la policía española.

El capitán, Sr. Patxot, ha sido calurosamente felicitado por el coronel Muller.

### Nuestros servicios de viajes

#### Estancias en Vichy.

Aquellos de nuestros lectores que piensen ir a Vichy y pasar en él algunos días, pueden dirigirse a nosotros, y a vuelta de correo recibirán toda clase de informes acerca de las mejores combinaciones de billetes, horarios de trenes y estancias en los hoteles, sean de la clase que sean.

Rogamos a los que nos escriban con dicho objeto, nos indiquen el número de días que piensan permanecer en Vichy, si irán solos ó en compañía, de cuántas personas y qué clase de habitación y *comfort* desean.

#### Vernet-les-Bains.

Aquellos de nuestros lectores de provincias que deseen adquirir noticias sobre el gran balneario de Vernet-les-Bains, pueden escribir a nuestro Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid, y recibirán a vuelta de correo un lujoso folleto ilustrado.

Los de Madrid pueden recoger éste en nuestras oficinas de la Puerta del Sol.

#### Aviso importante.

Con objeto de que durante el verano nuestros lectores de Madrid puedan utilizar nuestro Servicio de Viajes más cómodamente, todos los días, desde las once a la una de la mañana, y desde las cinco a las siete de la tarde, estará a sus órdenes un empleado especial en nuestras oficinas de la Puerta del Sol.

### AGUSTIAS DE UNA MADRE

#### Las aventuras de Bárbara Defila

**Robada por vagabundos.**

**BERNA.** Hace cuatro años, una caravana de vagabundos, de los que llaman en Francia *romanyais*, pasó por la Comuna de Remus, en la Suiza.

Los que la componían cometieron algunos actos criminosos, especialmente robos de caballos.

En un camino encontraron, cargada con una gran cesta llena de legumbres, a una niña de siete años, hija de una labradora viuda apellidada Defila.

La llamaron, y cuando estuvo al lado de los vagabundos, éstos la ataron y amordazaron y la subieron a uno de sus carros.

Al día siguiente se encontraban muy lejos de Remus.

La pobre madre, viendo que su hija no parecía por parte alguna, avisó a las autoridades.

Todas las pesquisas resultaron inútiles.

La viuda Defila llegó a creer que su hija había caído a algún barranco, matándose, y la lloró mucho tiempo.

Pero la niña, que se llama Bárbara, no había muerto. Recorría Europa con los vagabundos, que la enseñaban a bailar y cantar para que ganase dinero en las ferias.

Barbarita, no obstante los malos tratos que que era objeto, seguía siendo una niña lindísima.

Crecía y se desarrollaba, y a los once años parecía tener diez y seis.

La vida nómada al aire libre no la perjudicaba, porque, hija de gentes del campo, habíase criado sin refinamientos.

Estaba siempre triste, y acordábase mucho de su madre y de sus amiguitas de la aldea. Con frecuencia tenía crisis de desesperación, que terminaban con ataques de nervios.

Los vagabundos, al oírlo gritar, se encogían de hombros, y por todo calmante la echaban por la cabeza un cubo lleno de agua fría.

Poco a poco, sin oírlo a su madre ni a su Patria, resignóse con su suerte.

Bailaba y cantaba en las ferias, y ganaba bastante dinero, que pasaba inmediatamente a manos de los jefes de la banda.

Estos la golpeaban con frecuencia con el menor pretexto, y cuando la recaudación era más escasa de lo que esperaban, acusábanla, con frases soeces, de robarles.

Bárbara, comprendiendo que le era imposible seguir viviendo con ellos, tomó el partido de escaparse.

Hace pocos días, la banda acampó en los alrededores de Fiume.

Una noche, Bárbara salió de puntillas de la tienda en que dormía, y dirigiéndose a la ciudad, jadeando, llegó a las dos horas.

Vagó por las calles de los arrabales, y cuando fué de día, presentóse en la inspección de policía que encoñó más cercana.

No la entendían, por más que se expresaba en francés y alemán, indistintamente.

Al cabo, supieron su lamentable historia.

Como la muchacha recordaba su nombre y los de la aldea y cantón de donde es originaria, las autoridades de Fiume telegrafaron a Berna, pidiendo antecedentes.

Es imposible describir la alegría inmensa de la viuda Defila, cuando la dijeron de un modo oficial que su hija vivía, y que podía ir a recogerla.

Pidió dinero a la municipalidad de Remus y, aver, provista de unos centenares de francos, salió para Fiume.

### AVISOS ÚTILES.

#### LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

es el único periódico que, por tener ediciones mañana, tarde y noche, y por circular dos de ellas en Madrid, difunde más persistentemente la publicidad, pues sus anuncios son leídos por la mañana y por la noche.

Es, por lo tanto, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el diario que ofrece mayores ventajas a los anunciantes.

### CATARROS-TOS

#### Jarabe de Heroína

(BENZOCINATO)  
del Dr. Madariaga.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, los ronquera, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos.

Frasco, 3 pesetas.—Plaza de la INDEPENDENCIA, número 10, Madrid, y principales Farmacias de España.

### TUBERCULOSIS

Pídase el Bicarbonato de Sosa de VALDÉS Y CORDÍN. Es el mas puro y el mejor presentado.

Mañana lunes empieza la liquidación por fin de estación, con 50 por 100 de rebaja de los precios ordinarios. Vestidos, abrigos, salidas de teatro, falda sueltas y blusas.

LA VILLA DE PARIS, ATOCHA, 67

Pérez Molina. Joyería de confianza para la adquisición de alhajas. Carrera de San Jerónimo, 28. Precios como nadie.

#### ¡SEÑORAS!

Mañana lunes empieza la liquidación por fin de estación, con 50 por 100 de rebaja de los precios ordinarios. Vestidos, abrigos, salidas de teatro, falda sueltas y blusas.

LA VILLA DE PARIS, ATOCHA, 67

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## LA CORTE EN LA GRANJA

**SAN ILDEFONSO (Domingo, tarde).** El Rey ha firmado los decretos siguientes:  
Fijando los destinos que debe desempeñar el personal de los distintos Cuerpos de la Armada con arreglo a la nueva ley de plantillas.  
Permutando la pena que le fué impuesta a un marinero.  
Concediendo a la Federación Española del Club Náutico el derecho de enarbolar bandera en el yate de su pertenencia, como distintivo.  
Concediendo la gran cruz del Mérito naval al vicealmirante francés M. Germinet.  
Ascendiendo a capitanes de navío a los de fragata Sres. Prieto y Castro.  
Nombrando al primero para la jefatura de la Comandancia de Marina de Bilbao.  
Y al segundo para la de Villagarcía.  
Otros sobre ayudantes de los oficiales generales de Armada.

### Sin novedad.

**SAN ILDEFONSO (domingo, noche).** Esta tarde la Reina Doña Victoria con la Princesa Beatriz y la dama de esta, salieron de paseo en automóvil, realizando una excursión por el camino de Sagüeta.

También el Rey ha salido de paseo en automóvil por Navacerrada, llegando hasta el Alto de León y volviendo por la carretera de Guadarrama.

Los dos referidos automóviles han regresado a palacio sin novedad.

A las cinco y media de la madrugada marcharon a Madrid, en automóvil, el Sr. Maura y el ministro de Gracia y Justicia, para concurrir al Consejo, que se celebrará mañana, a las nueve de la misma.

El marqués de Aguilar de Campó marchará también a Madrid, al objeto de presidir los funerales por el alma del que fué su pariente, señor Sibatamite.

Definitivamente, el Infante D. Carlos ha decidido de ir a San Sebastián para asistir a la boda del balandro *Hispania*, propiedad del Rey.

En el rápido ha marchado a Madrid el ex ministro Sr. García Aliz, que ha pasado el día en La Granja, en calidad de turista.

También ha marchado en el mismo tren el conde de San Luis, cuyo hijo acaba de obtener el ingreso en la Academia de Artillería de Sevilla.

## VALENCIA Y LA EXPOSICIÓN

### Por los de Alcalá del Valle.

**VALENCIA (Domingo, tarde).** En la Casa del Pueblo del Grad se ha celebrado un mitin para pedir la libertad de los condenados por los sucesos de Alcalá del Valle.

Hablaron el doctor Moliner, el Sr. Torner y otros, acordando celebrar otro mitin pronto.

### Final de una vista.

Terminó la vista de la causa instruida por el Juzgado de Ordenación contra José Gahanes, que mató a su hermano Fernando en Fuente Higuera.

El veredicto ha sido de culpabilidad, sin agravantes.

La Sala ha condenado al procesado a doce años y un día de prisión, pago de costas e indemnización.

### Saint-Aubin.

En el correo de Madrid ha llegado, para asistir al concurso de esgrima, el Sr. Saint-Aubin.

### Congreso de enseñanza.

Para asistir a la Asamblea de enseñanza han llegado D. Vicente Ortiz, D. Dionisio Pérez y los Sres. Casilla y Yergara.

La Asamblea de la enseñanza, que empezará mañana, a las siete de la tarde, promete ser interesante, pues, aparte de los temas más importantes que se discutirán, las derechas se aperceben a defender sus ideales con gran ardor.

En la reunión de ayer hubo sus recarceos, anuncio de lo que ocurrirá cuando se pongán a discusión puntos concretos.

Para tomar parte en este Congreso han llegado el representante de Zaragoza Sr. Izquierdo, y el de Mallorca Sr. Guzmán.

## CONCURSO DE ESGRIMA

### El 'match' Afrodísio-Lancho.

**VALENCIA (domingo, noche).** En el salón de actos de la Exposición se ha celebrado la última sesión del Concurso de esgrima.

Ha habido un gran lleno, gracias al pedazo que se hizo al encuentro de Afrodísio y Lancho. El capitán general ha presidido el Jurado.

A la derecha de la referida autoridad ha tomado asiento el Sr. Barreño y a la izquierda el teniente coronel de Artillería Sr. Camilleri.

Uno de los jueces lo ocupaba Saint-Aubin, que actuó de presidente del Jurado en varias ocasiones.

Primero se ha efectuado el asalto a sable entre Ramón Martínez y Ricardo Ferreres, ambos de Valencia.

Luego, otro a florete, entre Saneristóbal y Mico, de la Academia del Casino Militar de Madrid, recibiendo el primero cinco botanazos.

Después, los asaltos entre José Martínez y Francisco Chust, a florete, y Amadeo Floris y Matías Calomarde, valencianos, han despertado interés relativo.

Eugenio Roque y Afrodísio Aparicio han simulado un asalto académico, aplaudiéndosele con mucha justicia.

Muy reñido resultó el asalto a espada entre Pablo Amandilla e Isidro Martín, de Madrid.

Venció el primero en el *match* por dos botanazos de ventaja.

Siguieron el *match* de florete, a diez golpes, entre José Carbonell, de Madrid, y Gabriel Labourdet, de San Sebastián.

También ha sido muy reñido, mereciendo ambos calurosos aplausos.

Ha vencido Carbonell.

Finalizó la sesión con el *match* a sable entre Afrodísio y Lancho, a diez golpes.

El tercero lo recibió Afrodísio en ataque marchando.

Mientras tanto los espectadores de uno y otro bando aplaudían ó disientían, según su opinión, exteriorizando las simpatías que respectivamente les animaban.

Momento hubo en que se vió obligado a intervenir Saint-Aubin para asegurar que el Jurado estaba allí sin otro objeto que el decidir lealmente.

Ante las protestas del público para que no se apuntase un golpe litigioso dado por Lancho, Mico dijo en voz alta que los protestantes no podían juzgar, por hallarse el torero de espaldas.

Afrodísio, como satisfacción al público, se dio por tocado, aunque no lo fué.

No se lo apuntó.

Otra vez hubo Afrodísio de enseñar la rodilla para ver la señal del golpe y decidir si era válido.

La lucha ha sido seria y caballerosa por ambas partes, siendo visible la nerviosidad de Aparicio.

Impresión personal mía es la de que el *match* no tardará en repetirse.

Los dos contendientes han sido aplaudidos con verdadero entusiasmo.

Tiempo empleado en el *match*: sesenta y seis minutos.

No hubo reconciliación.

Prepárase otro asalto.

### Afrodísio desafia a Lancho.

**VALENCIA (domingo, noche).** Un vez terminado el *match* Lancho-Afrodísio, cuando se encontraba el primero cambiando la indumentaria, recibió la visita de Saneristóbal y Mico que iban, en nombre de Afrodísio, a desafiarse a Lancho a tres *matches* de a diez golpes, cruzándose 8.000 pesetas.

Lancho se reservó la contestación hasta que sea contestado el telegrama que envió seguidamente a Madrid, relacionado, según parece, con el dinero de la apuesta.

Saint-Aubin ha manifestado su opinión favorable a esos *matches*, sien pre y cuando se celebren en una Academia.

### Después del 'match'.

Muchos de los aficionados y amateurs que han presenciado el concurso de esta tarde o tomado parte en él, han comido esta noche, formando peñas, en el Gran Casino de la Exposición.

En la comida han hecho comentarios animadísimo acerca del resultado del *match* entre Aparicio y Lancho.

Los comentarios definitivos de la derrota del primero y muchos se hacían eco del rumor de que está próxima la celebración de un nuevo *match*.

### Congreso de arquitectos.

**VALENCIA (domingo, noche).** Mañana se celebrará la sesión preparatoria del Congreso de arquitectos en el salón de actos de la Exposición.

La inaugural se celebrará el lunes a las cinco de la tarde.

El martes habrá dos sesiones y el miércoles sólo una por la mañana.

Los demás días, hasta el 30, en que tendrá lugar la de clausura, se verificarán otras sesiones, destinando las tardes a visitas y excursiones.

Entre los lugares que los congresistas se proponen visitar figuran la fábrica de mosaicos y porcelanas de Manises, los depósitos de aguas potables para el abastecimiento de la ciudad, etcétera.

### Asaltos populares.

Para la próxima semana se organizan dos asaltos de carácter popular en el interior de la Exposición.

### Obreros abandonados.

Ocho obreros, de los cuales son dos bilbaínos y nueve gallegos, tripulantes del vapor *Mendi*, de la casa Sota y Aznar, han sido dejados en tierra por el capitán, desposeído de un viaje a Cardiff peninsular, sin entregarles la documentación y los salarios que les correspondían.

Desde Sagunto han venido a pie a Valencia, han hecho pública la situación lamentable en que se encuentran y han sido socorridos por el gobernador civil.

Esta misma autoridad ha intentado ponerse en comunicación con el representante de la casa Sota y Aznar, pero inútilmente.

Como el vapor mencionado zarpa para Gurruchica llevando la bandera uruguaya, el Sr. Páez Moso lo ha comunicado al cónsul del Uruguay en Valencia, a fin de que éste y el ministro plenipotenciario de la misma nación en Madrid decidan.

Mientras tanto, los obreros han sido alojados y se les costea el sustento.

### En la Exposición.

Está la Exposición esta noche animadísima. Se baila en chillón en el Gran Casino.

En la pista ha sido disparada una numerosa colección de flecos sueltos.

Ha presenciado este espectáculo un gentío inmenso.

## ANDALUCÍA

### Telegrama de simpatía.

**SEVILLA (Domingo, tarde).** El presidente de la Unión General ha teleografiado a los industriales presos en Vigo.

En el telegrama les expresa las simpatías de la Asociación que preside.

### Huelga fracasada.

**JERFZ DE LA FRONTERA (domingo, noche).** Confirmándose las suposiciones que telegrafió, la huelga de obreros agricultores ha fracasado, a pesar de los obreros.

Estos no han secundado el movimiento, quizás por desconfianza en los directores del mismo.

Se ha celebrado el mitin con escasa concurrencia.

Los obreros se dolieron de la conducta de los compañeros que abandonan la causa y de que se haya declarado el traseco al comenzar la propaganda para la organización del asalto.

La Comisión gestionará cerca del alcalde la libertad de los detenidos de la campaña, por presuntos delitos de coacción.

### Entierro del 'Trueno'.

**SEVILLA (Domingo, tarde).** A las diez de la mañana se ha verificado el entierro del novillero el *Trueno*, asistiendo muy numerosa concurrencia.

El cadáver fué depositado ayer tarde en el cementerio.

Entre los asistentes al entierro figuraban muchos diestros reputadísimo.

Sobre el féretro se colocó una corona, enviada por los toreros mejicanos.

## ARAGON

### Lucha entre parientes.

**ZARAGOZA (domingo, tarde).** En el Gobierno Civil se han recibido noticias de un sangriento suceso ocurrido en Gallur.

Según el informe del alcalde se encontraban bajando en el sitio conocido por Huerta Alta Florentino Graña, de diez y ocho años, y Justo Graña de veinticuatro.

Después de una violenta disputa, y sin que pudiera ser evitado por los labradores que se hallaban presentes, vinieron a las manos, resultando el primero con heridas graves en la cabeza, producidas con un azadón, y el segundo con cuatro tremendas cuchilladas, una en el pecho, dos en la espalda y otra en una muñeca, que le atravesó de parte a parte.

También se ha recibido otra comunicación dando cuenta de otra riña entre Pedro Graña, hermano del anterior, y Eugenio Graña.

El primero hizo dos disparos contra el segundo, pero no hicieron blanco.

### Los electores del marqués de Arlanza.

Se confirma el propósito de algunos electores del marqués de Arlanza, de recurrir ante el ministro de la Gobernación contra el acuerdo de la comisión provincial declarando la incapacidad de dicho señor para ser concejal.

El marqués de Arlanza ha mandado hoy una carta al *Heraldo de Aragón*, en la cual dice que está muy agradecido a sus electores; pero que no se quiere sentar en el Ayuntamiento de real orden.

### Las colonias escolares.

Bajo la presidencia del alcalde, se ha reunido el patronato de colonias escolares y varios maestros.

Excusó su asistencia el director de la Escuela Normal de Maestras, por estar de exámenes.

El maestro del Arrabal, D. Francisco Polo González, se ofreció para ir al frente de la colonia escolar de niños.

De la de niñas se encargará la profesora doña Juana Jiménez, auxiliar graduada de la normal.

Las colonias saldrán en el mes de agosto próximo.

Para los gastos de viaje cuentan con un sobrante del año pasado de 500 pesetas y una subvención del Ayuntamiento de 1.500.

También se solicitará del ministerio de Instrucción pública una subvención.

Se cuenta además con el auxilio de las personas caritativas, para lo cual se colocarán cepillos en diversos establecimientos públicos y en las relaciones de los periódicos.

### Noticias de Huesca.

**HUESCA (domingo, tarde).** Ha tomado posesión del cargo de jefe de la Sección agronómica de esta provincia el ingeniero D. Pedro Navarro.

Se encuentra muy aliviado de su enfermedad el obispo de la diócesis, Sr. Superbia.

Anoche dieron un concierto en el salón rojo del Circolo oscense, D. Angel Blanco y D. Cristóbal García.

### Una obra con doce autores.

**ZARAGOZA (domingo, noche).** En el teatro Circo se estrenó anoche una revista local que fué un éxito completo.

Se titula *Cómo cambian los tiempos*.

La obra es original de los Sres. Aznar (Tomás), Berdejo, Casañal, García Arista, Goyena, Lorente, Maestre, Melanticho, Roqués, Ruiz de Velasco y Huete la Itra; y Barrera y Mota de la música.

En todos los cuadros hizo salir el público a los autores, resultando una verdadera *juerga*, porque salían los once cogidos de la mano.

Hay se ha representado tres veces, siendo un éxito grande.

## CANARIAS

### El terremoto de Tenerife.

El gobernador de Canarias, que se trasladó a Icod con objeto de informarse personalmente de los daños causados por el temblor de tierra allí sentido, ha regresado a Santa Cruz de Tenerife y desde esta capital telegrafía al Gobierno.

Dice dicha autoridad que los daños causados en los edificios no son tan importantes como en un principio se había supuesto, y que solamente la casa que ocupa el Ayuntamiento es la que ha quedado en estado que amenaza peligro.

## CASTILLA LA VIEJA

### Banquete de la Juventud liberal.

**CIUDAD REAL (Domingo, mañana).** La Juventud liberal, grupo político recientemente formado, acaba de celebrar un fraternal banquete en el hotel Miraflores.

Muchos numerosos comensales, que ocupaban las mesas fueron presididos por el ex diputado libertista D. Julian Arredondo, organizador entusiasta de la nueva Sociedad de Juventud liberal.

Terminado el banquete, fué acordado, por unanimidad, enviar un afectuoso mensaje al jefe del partido liberal.

## CATALUÑA

### Comentarios.

**BARCELONA (Domingo, tarde).** Como domingo, no ha habido hoy sesión del juicio por el atentado de Hestranachs.

Este asunto continúa apasionando los ánimos de los solidarios y antisolidarios.

En los periódicos respectivos, así como en los independientes, se sigue dando importancia extraordinaria al proceso, dedicándose gran espacio a las resenas de las sesiones del juicio.

La opinión se interesa por el asunto, comentando la enemiga de ambos bandos, que llevan su pasión, en los comentarios de las resenas, a anticipar el resultado definitivo.

Se ha comentado mucho una frase que pronunció el fiscal mientras estaba declarando Dilores Muñoz, cuyas pintorescas manifestaciones anticipa.

Cuando le tocó el turno para interrogarla al Sr. Valle, éste dijo:

—Aunque parezca extraño, el Ministerio fiscal tiene que preguntarle a esta mujer.

El *loble Catalá* publica un artículo muy meditado, de Gabriel Alomar, ocupándose de las sesiones del juicio.

Lamenta las incidencias que da lugar en la multitud, y dice que ha habido interés secreto en rebajarla para mejor calumniarla.

Barcelona—añade—ha sufrido una revolución violenta, destruidoras y ha servido de instrumento de la humanidad; y una de las glorias más positivas de la acción catalana habrá sido precisamente convertir en lucha de ideas toda la política de Cataluña.

Afirma que es hora ya de que entiendan qué

la tarea de los republicanos es aristocratizar a las masas, en vez de a *teleyurias*.

Termina diciendo que la principal tendencia del juicio que se debate estos días no es reconocer como inocentes culpables a unos acusados, sino que los ciudadanos puedan mirarse los unos a los otros en el secreto de su conciencia y que puedan mostrarla limpia de todo color rojo.

### Sesión borrascosa.

**BARCELONA (Domingo, tarde).** Anoche celebró junta general el Ateneo enciclopédico popular, institución de cultura ya notable, a pesar de los pocos años que lleva de vida.

Debía elegirse Junta directiva, luchando dos candidaturas: una en la que figuraba como presidente el diputado Sr. Hurtado, y otra en la que figuraba D. Cristóbal Litrán.

La excitación de los ánimos era tal, que los partidarios de uno y otro bando llegaron a las manos, promoviendo un escándalo que obligó a entrar a los agentes de la autoridad.

El presidente levantó la sesión sin que se eligiera a ninguno de los dos candidatos.

Los solidarios acusan a los ferrouxistas de ser los autores del atentado.

### Fiestas.

No nos podemos quejar de falta de fiestas en Barcelona.

Hoy tienen lugar las siguientes:

Corrida en la Plaza de Toros vieja, en la que se lidiarán ocho reses, dos para los reñecedores portugueses Casimiro, y seis para los matadores Mauchato y Vázquez.

Los toros son de Benjumea.

Inauguración del concurso hípico internacional en la plaza de Armas del Parque.

La fiesta será lucidísima, pues están abonadas las personas de la sociedad más distinguida de Barcelona.

Se harán las pruebas de inauguración y nacional.

Los caballos inscritos son en mayor número y mejores que en sesiones anteriores.

Después hay una fiesta del árbol en el Palacio de Bellas Artes; festival benéfico en el Parque Güel; fiesta de la Sarricana, organizada por entidades catalanas en el Tibidabo; fiesta de la Liga Vegetariana; último partido del concurso de *foot-ball*, en que se disputan el premio del Ayuntamiento; en el Tiro Nacional tiradas para los somatenes armados con las armas que tienen autorizadas dicha institución.

Fuera de Barcelona también hay bastantes fiestas anunciadas.

En Manresa se celebrará un homenaje a Guimerá, estando muy adecuadas las cosas por que ha de pasar la comitiva oficial, que desde el Ayuntamiento se dirigirá a una plaza que en lo sucesivo se llamará de Guimerá.

Con tal motivo se celebrará un concierto, festival, baile popular, banquete de honor, sesión solemne y una función de gala en el teatro.

Esta tarde se inaugurará un nuevo circolo carlista en San Martín de Provensals.

### Las capeas.

**BARCELONA (Domingo, tarde).** En cumplimiento de lo ordenado por la superioridad, el gobernador ha publicado una circular, dirigida a los alcaldes de los pueblos de la provincia, prohibiendo las capeas que se acostumbraban celebrar.

### Esperando a Lerroux.

En la Casa del Pueblo se están ultimando los preparativos para el recibimiento que se ha de dispensar a Lerroux.

Está acordado llevar un buque especial para que los correligionarios puedan trasladarse a Marsella a esperar a Lerroux.

Los coros tienen muy avanzado el ensayo del himno con el que se saludará a su llegada a Lerroux, titulado *La vuelta del caudillo*.

### Los nacionalistas vascos.

Se halla en Barcelona el Sr. Urteaga, secretario de la Agrupación nacionalista de Vizcaya, para buscar la cooperación de los regionalistas en favor de los correligionarios vascos presos por delitos de opinión.

### Suscripción benéfica.

La suscripción abierta en el banquete dado en el Tibidabo, con motivo de la Asamblea de editores, a favor de los perjudicados por las inundaciones en los pueblos de la costa, importó 385 pesetas, que fueron entregadas al gobernador.

Este ha añadido 115 de su bolsillo particular, completando las 500 pesetas, que serán reintroducidas a su destino.

### Protesta obrera.

Corren rumores de que en vista de que el Ayuntamiento piensa obligar a la Empresa de Omnibus Ripert a que lleven los coches llenos de goma, los obreros de la misma organizarán una manifestación de protesta.

### Buen tiempo.

Hace un tiempo magnífico.

Se nota en Barcelona la ausencia de mucha gente, que ha salido a veranear.

## GALICIA

### Canalejas irá a Lugo.

**LUGO (Domingo, tarde).** El Sr. Canalejas, cumpliendo una promesa hecha el pasado año cuando visitó esta población para dar una conferencia en el Circolo de Bellas Artes, ha escrito anunciando una nueva visita para ya entrado el verano.

Aun que no fija la fecha de su llegada el señor Canalejas, aquí ya se está estudiando un programa para hacerle un gran recibimiento al ilustre gallego.

Se asegura que el Sr. Canalejas dará una conferencia en el Circolo de Bellas Artes, Sociedad que siempre ha trabajado en favor de la cultura del pueblo lucense.

## NORTE DE AFRICA

### En el santuario de A rica.

**CEUTA (Domingo, tarde).** En el santuario de la Virgen de África esperaba a (abildo catedral) el cónsul Sr. Aranda, que ofreció el agua bendita al obispo Cervera.

Este entró sin salir, a los acordes de la Marcha Real, interpretada al órgano, y se dirigió orando al presbiterio.

El templo estaba lleno de fieles.

Después marchó el vicario a casa del Sr. Mac-Crohon, hijo del general de este apellido, donde se hospedó.

Allí le han cumplimentado los generales Alcade y Zubía y los jefes y oficiales de la guarnición.

Hoy dijo la misa el obispo Cervera en el santuario de África.

Entrevistas con el padre Cervera.—Entrada a Ceuta.

**CEUTA (Domingo, tarde).** Durante las horas del descanso, el obispo Cervera ha recibido en la finca de Cerni la visita del Cabildo catedral y de las personas caracterizadas de la población.

Habló el obispo Cervera de la grata impresión que trae de Tetuán, a cuya Misión franciscana pertenece, y ha elogiado el labor del padre Ramos y de los demás hermanos, que educan a 96 niños españoles y algunos moros, 40 niñas cristianas y 80 judías, llegando a 400 el número de niños que tienen solicitada la instrucción y no pueden dárseles por career de local.

El padre Cervera, que examinó a los educandos, mostróse muy contento de los progresos que han hecho los alumnos.

Hacia siete años que ningún obispo católico visitaba Tetuán.

Allí, en Tetuán, han recibido el sacramento de la confirmación 80 personas.

A las seis de la tarde el obispo se despidió de la familia Cerni y dio su bendición

# LOS TOROS HACEN ESTRAGOS

## Doce cogidas y una muerte.

### 12.ª corrida de abono

Y llegamos al final del abono, apuntándonos un lleno en casi todas las localidades. Los toros son de Muruve y preside D. Pedro Díaz.

#### PRIMERO

**Menudo**, negro, fino, de bonito tipo y con todas las cosas de toro bravo y decidido. Tanto, que sale rematando en las tablas más que un a modista en sábado, y decidido a limpiar de peones el ruedo. Con las mismas, el coro general se dedica a recortarle, hasta que Pastor da cuatro verónicas y pasamos a la parte seria del primer acto. El cual se compone de cuatro puyazos, tomados guapamente con ligas, y de irilado y de jano un peno, que se despidió de este picaro mundo.

Al llegar el segundo tercio, Aranguito y Morinito de Valencia banderillean, hallando el toro más suave que un traje de seda y más apático que una pera en dulce. Vicente Pastor muletea de cerca; pero como no posee gran arte, resulta que a veces el toro le torea a él.

Está valiente el chico, y en cuanto ignora el bicho, entra el madrileño, dando una casa entre, pasada y con tendencias, recitiendo un palotazo en el pecho. Muerte, y muchas palmas.

#### SEGUNDO

**Aspirante**, colorado y más grande que el difunto. Cuando sale el colorado—¡gana usted, si ha puesto a ese color!—siguen las palmas. Vicente, después de los inevitables recortes y cañotazos a cargo del coro general, Gallo veroniquea embarrullado y movido.

El hombre-toro se arrieta serio y decidido sobre los montados, metiendo cien veces la cabeza, con voltereta y una rejunción; pero saliendo suelto y hasta con ciertas tendencias que no son de ni particular agrado. Lo que sí lo es una *arga usery entinada* que da al Gallo resultando vistosa.

El referido Rafaelito toma los pases—¡venimos hoy decididos!—y después de prender un palo suelto, repite con un par de to, teniendo que iligar mucho al bicho, que se queda en el momento supremo.

El Gallo pequeño termina el festejo aceptablemente. R. fiel y todos los peones se encargan del tercer tercio.

El primer actor está poco confiado, y sin hacer absolutamente nada eficaz ni artístico. ¿Y no les parece a ustedes que ya habíamos quedado en que en el toro había arte?

Si bre tablas, y cuartado, da media atravesada, y que le vale pito. El estoque sale al tercio 8, sin herir, afortunadamente, a nadie.

Nueva faena vulgar y otra, entrando esta vez con más fortuna, pues agarra una corta bien puesta, que le vale doblar. Palmas y pitos. ¡Sea todo por Dios!

#### TERCERO

**Gitano**, negro, pequeño y finito. Extrañado de verse en el ruedo, y poco satisfecho de ello sin duda, se venga en el primer caballo que encuentra, al que le da cornadas a 100 por hora.

Gaona, en dos tardas, da unos capotazos poco edificantes, resultando que de esta diversión sacamos poco en limpio. Luego vienen cuatro puyazos, un jaco muerto, una terrible costalada de Aguietas y un soberbio puyazo de Chanito y un quite adornado de Gallo.

Si no datos verídicos que apuntará la historia para su día. En el segundo tercio, Falao y Recalao han banderilleado y bastante bien *in raso*.

El Gallo, al saltar la barrera, pierde el estribo y el toro le indulta.

Rodolfo Gaona—¿y qué más?—da tres pases parados y serios, llevándose una colada más seria que el papel de característico en un drama. El mejicano no se afianza ni desconfía, y sigue haciendo una faena valiente, reposada y bonita. Al fin puse le vale palmas.

Arrojándose derecho, da media estocada, haciendo rebatido y tirando al toro patas arriba. Y la ovación debió oírse en Méjico.

#### CUARTO

**Vizquezo**, negro y pequeño. El más chico de la corrida, hasta ahora. Como todos, sale correteando, encontrándose al paso a Pastor, que le da dos recortes con el estoque pegado.

Luego sigue suelto, y sin fijar, porque todos los señores del margen no le her más que estorbando, con lo que pierdo más el tiempo, verdaderamente precioso, antes de que el toro pase a entenderse con los piqueros. Cuatro arriadas con caídas, una defunción, y un comportamiento regular por parte del Muruve.

Pepín y Morinito—¡ya me...!—le cansado de poner siempre de donde son—banderillean, quedando regularmente los *ches*. Vicente Pastor comienza su faena, parando poco los pies, y aunque está cerca, no da ni un solo pase artístico y apañado. ¡Pero, hombre, por Dios!

Por fin, después de mucho abanicarle la cara, hasta el punto de que el público ya da señales de impaciencia. Vicente entra con muchos pases para dar a cabeza pasara una entera ligeramente desprendida y atravesada. Muerte, palmas y pitos.

#### QUINTO

**Fondito**, negro, bastante mayor que el otro, gordo y muy fino. Sale tan corredor como sus difuntos hermanos. Al tropezarse con los piqueros, aguanta dos refilonzos.

Y más tarde el Gallo lancea movido y con poco fuertimiento. Algo retrado se muestra el toro para los picadores, y hay que obligarle mucho para que en suerte natural tome tres puyazos más, por un jaco muerto.

Vuelve a tomar los palos Galitito, que al cuarto prende un buen pat, del que se cae un palo. Sigue con otro igual y termina con dos pases enteros, buenos.

Muchas palmas. Rafaelito se encuentra con un toro noble y manejable, al que torea parado, derecho y jugando bien los brazos.

¿Y por qué no siempre así? El público, entusiasmado, le aplaude, y Rafael hace las faenas de los días de fiesta. A la hora de matar da media barreneando, y el

público se lo perdora, en gracia a lo bonito de su faena de muletas. Nueva entrada, apretándose, porque el toro se queda. Muerte y ovación.

#### SIXTO

**Culeto**, negro, fino, largo y delgado. Sigue la ovación al Gallo. ¡Este sí es el toro torando! Gaona marca tres ó cuatro verónicas, moviendo algo los pies.

Los dos primeros puyazos son tomados con voluntad y poder por el toro, que deja en la arena dos jacos. Luego entra tres veces más y toma cinco varas er junto.

Gaona prende feamente un palo. Sigue con otro mejor, y se retira modestamente. Otra vez será.

Completan Aguilita y Recalao. Gaona está con la muleta cerca y tranquilo; pero como el toro está quedado y deteniéndose en tablás, no puede hacer gran cosa. Da sobre tablas un pinchazo.

Nueva entrada con mucha fe, quedando el estoque sepultado hasta los gavilanes, pero con travesía. Descabello final al cuarto golpe.

### En Vista Alegre.

**Desastre taur no.—Siete cogidas. MUERTE DE EL MARINERO**

La Plaza de Toros de Carabanchel se ha hecho ya famosa en los anales taurinos, por las numerosas desgracias que en poco tiempo se han registrado en ella.

Por esto, sin duda, ayer estaban todas las localidades ocupadas. Los toros que se lidiaron pertenecían a la ganadería de Carreros, y fuer n grandes, de largos cuernos y de muchas arrobas, que es lo único que tenían; pues de bravura andaban muy medianamente, aunque mataron siete caballos.

Con ganado como el que se está lidiando estos días en la Plaza de Carabanchel, no se pueden hacer toreros, sino todo lo contrario, quitar la feición, por el pánico, a los que la tienen. Para jóvenes que comienzan o no tienen la suficiente práctica, es preciso otro ganado más chico; pues, de lo contrario, a las desgracias de Allarero y Marino seguirán otras.

Renunciamos a reseñar la lidia de cada toro para detallar las cogidas. Ramón Martínez (Aguietas, hijo), por la cogida que sufrió Machenero, tuvo que matar cuatro toros, y lo hizo bastante medianamente.

En lio Miguelariza (Segovia) mató su primer toro de una estocada buena, escuchando muchas palmas. Su segundo y último de la tarde no pudo matarlo, aunque fue esa su intención, porque el público, con muy buen criterio, vienc el estoque de ánimo de los cuatro toreros que quedaban. Lidio, y el presidente acordó que fuera el toro retirado al corral a poco de salir al ruedo.

#### LAS COGIDAS

**Primera.** El primer espada, Luis Muñoz (Marchenero), al dar unos capotazos al primer toro, fué alcanzado por éste, resultando con un varetazo en la parte anterior y superior del muslo derecho y contusiones en la ingle del mismo lado, lesiones que le impidieron continuar la lidia.

El segundo, según el facultativo, era de pronóstico reservado. **Segunda.** Al salir el tercer toro, el diestro Salvador León (Casti) dió el estoque con la garrocha; el toro levantó la cabeza, rozándole los pies, haciendo entrar por el suelo.

Chatín pasó a la enfermería, donde fué curado de dos contusiones en la frente y una en el lado derecho en su parte anterior y superior, contusiones que le impidieron continuar la lidia. **Tercera.**

El mismo toro derribó con gran estrépito al picador Zurito Chico, resultando con fuerte contusión en la frente y fuertes dolores en todo el cuerpo. **Cuarta.**

Al saltar la barrera, en el cuarto toro, el banderillero Antonio Jiménez, como iba perseguido por el toro, lo hizo con tal precipitación, que cayó dentro del callejón de maia manera.

Conducido a la enfermería, se le apreció una contusión ligamentosa en el pie izquierdo, que también le impidió continuar la lidia. **Quinta.**

En el mismo toro el banderillero Luis Suárez (Magritas), al intentar clavar un par, se ve perseguido por el toro, arrojándose al suelo; salta el animal por encima, tirándole un derrote, que le ocasionó una herida contusa en el lado superior, quedando también inútil para la lidia. **Sexta.—Cogida de El Marinero.**

El banderillero Diego Rodríguez (El Marinero), que era quizá el mejor peón que había en el ruedo, trató algo tarde mucho y bien. Cuando le correspondió banderillar el quinto toro, cogió sus palos y se tiró al bicho, que estaba de cuidado, y al salir de clavarlos le persiguió el bicho; Marino no intentó saltar frente al 4, pero la fatidialidad hace que pierda el pie al ponerlo en el estribo; el toro hace por él, y le clava por la espalda contra la barrera.

Marinero todavía tuvo fuerzas para incorporarse y saltar la barrera, cayendo al callejón; intentó incorporarse, pero no pudo; en brazos de los monosabios, y con la muerte impresa en su semblante, lo llevaron a la enfermería.

El público quedó horrorizado, pues vió desde el primer momento que un cuerno del toro había entrado en el cuerpo del desgraciado Marinero. Fué tal la acometida del bicho, que el otro cuerno dejó honda señal en la barrera.

**En la enfermería.** Cuando ingresó en la enfermería el Marinero, le tendieron en la cama de operaciones, su respiración era casi nula. Inmediatamente el doctor Sebastián Pamplona y su ayudante, el Sr. Basals, procedieron a reconocer al herido, viendo que estaba agonizando.

El cura de Carabanchel, D. Juan Cardona, le administró la Extremaunción. El doctor Pamplona intentó hacer respirar artificialmente al herido, pero las tentativas resultaron inútiles; el desgraciado torero falleció a los pocos momentos.

El parte facultativo dice así: **En la enfermería.** El diestro Diego Rodríguez (El Marinero) ha

ingresado en esta enfermería con una herida incisa contusa, penetrante, de seis centímetros de extensión, en el límite inferior de la región dorsal izquierda y cerca de la columna vertebral, con la dirección de abajo arriba y de atrás adelante, midiendo una profundidad apreciable de unos 12 centímetros. En su trayecto se ha apreciado la fractura de la décima costilla izquierda. La herida penetra en el tórax, interesando la base del pulmón izquierdo.

Al entrar en la enfermería se encontraba en período agónico, falleciendo a los pocos momentos.—*Leitor Lampo.*

Cuando Marinero ingresó en la enfermería, estaban to avía a sus compañeros cogidos en anteriores toros; la impresión que le produjo la muerte de su desgraciado compañero fué grandísima; alguno no pudo contener las lágrimas.

Otros detalles. El desgraciado Marinero vestía un terno azul, con calos negros, que, según los manifestaron algunos amigos del diestro, era el mismo que vistió el difunto Allarero hace quince días, cuando le cogió en esta misma plaza.

Marinero tenía treinta y dos años, estaba casado, no tenía hijos, era natural de Málaga, y ayer salió como banderillero del Aguietas. Hace más de ocho años que torea, y era tal su afición, que a pesar de estar empleado en el ministerio de Marina, aprovechaba los domingos para trabajar en alguna corrida.

Como peón y banderillero era bastante bueno, y ayer tarde fué una de las muchas en que escuchó palmas abundantes. **El Juzgado.**

Poco después de ocurrido el fallecimiento de Marinero, se personó en la enfermería de la plaza, el juez municipal de Carabanchel bajo, don Ferrando Merino, y el secretario, D. Luis Calatrava, ordenando que quedara en la misma plaza, el cadáver hasta que se verificase la autopsia, que se efectuará hoy.

**En la capilla.** La capilla de la plaza quedó convertida en capilla ardiente, y allí quedaban cuando nos retiramos de la plaza varios amigos velando el cadáver, entre ellos el conocido mozo de estroques José Ostigro Rubio, el inseparable de todos los toreros que trabajan en esta plaza y al que muchos deben no fuera algún toro al corral.

El empresario, Sr. Romero, ha dispuesto que se le haga un buen entierro al Marinero, siendo todos los gastos de su cuenta. **En Bilbao.**

**ESTANQU RÍO, AGONIZANTE** **BIJBAO.** Con tiempo espléndido y buena entrada se celebra la corrida. Guerrero y Relampaguito matarán ganado de Corates.

Primero.—Guerrero lancea parado. El toro toma cinco varas por dos caídas y un caballo. Guerrero pasa de cerca y confiado, y deja una superior estocada.

Después de la lidia se oyó un grito de ovación. Segundo.—Relampaguito para al toro, siendo aplaudido. Con gran poder aguanta cuatro varas por otras tantas caídas y se carga dos caballos. Relampaguito le pasa con bravura. El toro se muestra incierto.

El diestro deja media a paso de banderillas. Vuelve a pasarle y coloca otra media; vuelve a la carga y coloca un pinchazo, y termina con un bajonazo. Tercero.—Guerrero larga un lanceo clásico que es muy aplaudido.

El toro toma cuatro varas, por tres caídas y un penquicidio. **Cogida grave.**

El banderillero Estanquerito, por descuido en la dirección de la lidia, sufre una cogida aparatosa, siendo cogido y volteado dos veces, una por la cara, arrojando abundante sangre. **Acciden al quite los peones y le colean.**

El público protesta indignado, y el herido pasa a la enfermería. El incidente produce penosísima impresión en el público. Créese que el estado del diestro es gravísimo. En medio de un gran barullo sigue la lidia.

El público pide que el toro vuelva al corral. Guerrero pasa al toro valiente y de cerca, y señala un gran pinchazo, sin soltar, y una estocada superior. **Ovación prolongada.**

**Cuarto.**—Resalta un buey completo. En medio de un gran barullo, aguanta cuatro puyazos por seis caídas y dos caballos. Antes de entrar en la suerte, cae un caballo frente al toro; este recoge al picador y le rompe la taleguilla.

Nadie acude al quite. Ciérvase a hacer una faena superiorísima, banderilleando, y oye una gran ovación. Relampaguito pasa medianamente y coloca un pinchazo y una media, que el bicho escupe, y luego, otra media tendida.

Quinto.—Guerrero lancea en los medios con el caño, sujetando al toro muy bien. Aplausos. El bicho, que es más buey que los anteriores, es condenado al fuego. Le clavan cuatro pares de rehiletos de los explosivos.

Guerrero, tras una inteligente faena de muleta, larga una atravesada, tres pinchazos entrando bien y una superior estocada. Desábellala al primer intento. Ovación.

Sexto.—Otro buey. Acosado por los picadores, toma apuradamente tres puyazos, proporcionando tres caídas y dejando para el arrastre dos cabalgaduras. **Se ampaquito hace con el trapo rojo una faena breve y clara una superior estocada, que hace innecesaria la puntilla. Muchas palmas.**

Séptimo.—De la misma ganadería, para debut del banderillero Luarez, que abandona la cuadrilla del Cohero para dedicarse a matador de novillos. Lunares veroniquea de frente por detrás, con gran fuertimiento, y es muy aplaudido.

El toro acepta tres puyazos por otras tantas caídas y un caballo muerto. Lunares lo banderilla a los acordes de la música, no clavando más que medio par. Toma los tratos de matar; hace una faena movida y acaba con un pinchazo y media trapera. Palmas a la buena voluntad del muchacho. **Farete facultivo.**

El parte extendido en la enfermería, dice lo siguiente: **En la enfermería.** El diestro Diego Rodríguez (El Marinero) ha

ingresado en esta enfermería con una herida incisa contusa, penetrante, de seis centímetros de extensión, en el límite inferior de la región dorsal izquierda y cerca de la columna vertebral, con la dirección de abajo arriba y de atrás adelante, midiendo una profundidad apreciable de unos 12 centímetros. En su trayecto se ha apreciado la fractura de la décima costilla izquierda. La herida penetra en el tórax, interesando la base del pulmón izquierdo.

Al entrar en la enfermería se encontraba en período agónico, falleciendo a los pocos momentos.—*Leitor Lampo.*

Cuando Marinero ingresó en la enfermería, estaban to avía a sus compañeros cogidos en anteriores toros; la impresión que le produjo la muerte de su desgraciado compañero fué grandísima; alguno no pudo contener las lágrimas.

Otros detalles. El desgraciado Marinero vestía un terno azul, con calos negros, que, según los manifestaron algunos amigos del diestro, era el mismo que vistió el difunto Allarero hace quince días, cuando le cogió en esta misma plaza.

Marinero tenía treinta y dos años, estaba casado, no tenía hijos, era natural de Málaga, y ayer salió como banderillero del Aguietas. Hace más de ocho años que torea, y era tal su afición, que a pesar de estar empleado en el ministerio de Marina, aprovechaba los domingos para trabajar en alguna corrida.

Como peón y banderillero era bastante bueno, y ayer tarde fué una de las muchas en que escuchó palmas abundantes. **El Juzgado.**

Poco después de ocurrido el fallecimiento de Marinero, se personó en la enfermería de la plaza, el juez municipal de Carabanchel bajo, don Ferrando Merino, y el secretario, D. Luis Calatrava, ordenando que quedara en la misma plaza, el cadáver hasta que se verificase la autopsia, que se efectuará hoy.

**En la capilla.** La capilla de la plaza quedó convertida en capilla ardiente, y allí quedaban cuando nos retiramos de la plaza varios amigos velando el cadáver, entre ellos el conocido mozo de estroques José Ostigro Rubio, el inseparable de todos los toreros que trabajan en esta plaza y al que muchos deben no fuera algún toro al corral.

El empresario, Sr. Romero, ha dispuesto que se le haga un buen entierro al Marinero, siendo todos los gastos de su cuenta. **En Bilbao.**

**ESTANQU RÍO, AGONIZANTE** **BIJBAO.** Con tiempo espléndido y buena entrada se celebra la corrida. Guerrero y Relampaguito matarán ganado de Corates.

Primero.—Guerrero lancea parado. El toro toma cinco varas por dos caídas y un caballo. Guerrero pasa de cerca y confiado, y deja una superior estocada.

Después de la lidia se oyó un grito de ovación. Segundo.—Relampaguito para al toro, siendo aplaudido. Con gran poder aguanta cuatro varas por otras tantas caídas y se carga dos caballos. Relampaguito le pasa con bravura. El toro se muestra incierto.

El diestro deja media a paso de banderillas. Vuelve a pasarle y coloca otra media; vuelve a la carga y coloca un pinchazo, y termina con un bajonazo. Tercero.—Guerrero larga un lanceo clásico que es muy aplaudido.

El toro toma cuatro varas, por tres caídas y un penquicidio. **Cogida grave.**

El banderillero Estanquerito, por descuido en la dirección de la lidia, sufre una cogida aparatosa, siendo cogido y volteado dos veces, una por la cara, arrojando abundante sangre. **Acciden al quite los peones y le colean.**

El público protesta indignado, y el herido pasa a la enfermería. El incidente produce penosísima impresión en el público. Créese que el estado del diestro es gravísimo. En medio de un gran barullo sigue la lidia.

El público pide que el toro vuelva al corral. Guerrero pasa al toro valiente y de cerca, y señala un gran pinchazo, sin soltar, y una estocada superior. **Ovación prolongada.**

**Cuarto.**—Resalta un buey completo. En medio de un gran barullo, aguanta cuatro puyazos por seis caídas y dos caballos. Antes de entrar en la suerte, cae un caballo frente al toro; este recoge al picador y le rompe la taleguilla.

Nadie acude al quite. Ciérvase a hacer una faena superiorísima, banderilleando, y oye una gran ovación. Relampaguito pasa medianamente y coloca un pinchazo y una media, que el bicho escupe, y luego, otra media tendida.

Quinto.—Guerrero lancea en los medios con el caño, sujetando al toro muy bien. Aplausos. El bicho, que es más buey que los anteriores, es condenado al fuego. Le clavan cuatro pares de rehiletos de los explosivos.

Guerrero, tras una inteligente faena de muleta, larga una atravesada, tres pinchazos entrando bien y una superior estocada. Desábellala al primer intento. Ovación.

Sexto.—Otro buey. Acosado por los picadores, toma apuradamente tres puyazos, proporcionando tres caídas y dejando para el arrastre dos cabalgaduras. **Se ampaquito hace con el trapo rojo una faena breve y clara una superior estocada, que hace innecesaria la puntilla. Muchas palmas.**

Séptimo.—De la misma ganadería, para debut del banderillero Luarez, que abandona la cuadrilla del Cohero para dedicarse a matador de novillos. Lunares veroniquea de frente por detrás, con gran fuertimiento, y es muy aplaudido.

El toro acepta tres puyazos por otras tantas caídas y un caballo muerto. Lunares lo banderilla a los acordes de la música, no clavando más que medio par. Toma los tratos de matar; hace una faena movida y acaba con un pinchazo y media trapera. Palmas a la buena voluntad del muchacho. **Farete facultivo.**

El parte extendido en la enfermería, dice lo siguiente: **En la enfermería.** El diestro Diego Rodríguez (El Marinero) ha

ingresado en esta enfermería con una herida incisa contusa, penetrante, de seis centímetros de extensión, en el límite inferior de la región dorsal izquierda y cerca de la columna vertebral, con la dirección de abajo arriba y de atrás adelante, midiendo una profundidad apreciable de unos 12 centímetros. En su trayecto se ha apreciado la fractura de la décima costilla izquierda. La herida penetra en el tórax, interesando la base del pulmón izquierdo.

Al entrar en la enfermería se encontraba en período agónico, falleciendo a los pocos momentos.—*Leitor Lampo.*

Cuando Marinero ingresó en la enfermería, estaban to avía a sus compañeros cogidos en anteriores toros; la impresión que le produjo la muerte de su desgraciado compañero fué grandísima; alguno no pudo contener las lágrimas.

Otros detalles. El desgraciado Marinero vestía un terno azul, con calos negros, que, según los manifestaron algunos amigos del diestro, era el mismo que vistió el difunto Allarero hace quince días, cuando le cogió en esta misma plaza.

Marinero tenía treinta y dos años, estaba casado, no tenía hijos, era natural de Málaga, y ayer salió como banderillero del Aguietas. Hace más de ocho años que torea, y era tal su afición, que a pesar de estar empleado en el ministerio de Marina, aprovechaba los domingos para trabajar en alguna corrida.

Como peón y banderillero era bastante bueno, y ayer tarde fué una de las muchas en que escuchó palmas abundantes. **El Juzgado.**

Poco después de ocurrido el fallecimiento de Marinero, se personó en la enfermería de la plaza, el juez municipal de Carabanchel bajo, don Ferrando Merino, y el secretario, D. Luis Calatrava, ordenando que quedara en la misma plaza, el cadáver hasta que se verificase la autopsia, que se efectuará hoy.

**En la capilla.** La capilla de la plaza quedó convertida en capilla ardiente, y allí quedaban cuando nos retiramos de la plaza varios amigos velando el cadáver, entre ellos el conocido mozo de estroques José Ostigro Rubio, el inseparable de todos los toreros que trabajan en esta plaza y al que muchos deben no fuera algún toro al corral.

El empresario, Sr. Romero, ha dispuesto que se le haga un buen entierro al Marinero, siendo todos los gastos de su cuenta. **En Bilbao.**

**ESTANQU RÍO, AGONIZANTE** **BIJBAO.** Con tiempo espléndido y buena entrada se celebra la corrida. Guerrero y Relampaguito matarán ganado de Corates.

Primero.—Guerrero lancea parado. El toro toma cinco varas por dos caídas y un caballo. Guerrero pasa de cerca y confiado, y deja una superior estocada.

Después de la lidia se oyó un grito de ovación. Segundo.—Relampaguito para al toro, siendo aplaudido. Con gran poder aguanta cuatro varas por otras tantas caídas y se carga dos caballos. Relampaguito le pasa con bravura. El toro se muestra incierto.

El diestro deja media a paso de banderillas. Vuelve a pasarle y coloca otra media; vuelve a la carga y coloca un pinchazo, y termina con un bajonazo. Tercero.—Guerrero larga un lanceo clásico que es muy aplaudido.

El toro toma cuatro varas, por tres caídas y un penquicidio. **Cogida grave.**

El banderillero Estanquerito, por descuido en la dirección de la lidia, sufre una cogida aparatosa, siendo cogido y volteado dos veces, una por la cara, arrojando abundante sangre. **Acciden al quite los peones y le colean.**

El público protesta indignado, y el herido pasa a la enfermería. El incidente produce penosísima impresión en el público. Créese que el estado del diestro es gravísimo. En medio de un gran barullo sigue la lidia.

El público pide que el toro vuelva al corral. Guerrero pasa al toro valiente y de cerca, y señala un gran pinchazo, sin soltar, y una estocada superior. **Ovación prolongada.**

**Cuarto.**—Resalta un buey completo. En medio de un gran barullo, aguanta cuatro puyazos por seis caídas y dos caballos. Antes de entrar en la suerte, cae un caballo frente al toro; este recoge al picador y le rompe la taleguilla.

Nadie acude al quite. Ciérvase a hacer una faena superiorísima, banderilleando, y oye una gran ovación. Relampaguito pasa medianamente y coloca un pinchazo y una media, que el bicho escupe, y luego, otra media tendida.

Quinto.—Guerrero lancea en los medios con el caño, sujetando al toro muy bien. Aplausos. El bicho, que es más buey que los anteriores, es condenado al fuego. Le clavan cuatro pares de rehiletos de los explosivos.

Guerrero, tras una inteligente faena de muleta, larga una atravesada, tres pinchazos entrando bien y una superior estocada. Desábellala al primer intento. Ovación.

Sexto.—Otro buey. Acosado por los picadores, toma apuradamente tres puyazos, proporcionando tres caídas y dejando para el arrastre dos cabalgaduras. **Se ampaquito hace con el trapo rojo una faena breve y clara una superior estocada, que hace innecesaria la puntilla. Muchas palmas.**

Séptimo.—De la misma ganadería, para debut del banderillero Luarez, que abandona la cuadrilla del Cohero para dedicarse a matador de novillos. Lunares veroniquea de frente por detrás, con gran fuertimiento, y es muy aplaudido.

El toro acepta tres puyazos por otras tantas caídas y un caballo muerto. Lunares lo banderilla a los acordes de la música, no clavando más que medio par. Toma los tratos de matar; hace una faena movida y acaba con un pinchazo y media trapera. Palmas a la buena voluntad del muchacho. **Farete facultivo.**

El parte extendido en la enfermería, dice lo siguiente: **En la enfermería.** El diestro Diego Rodríguez (El Marinero) ha

ingresado en esta enfermería con una herida incisa contusa, penetrante, de seis centímetros de extensión, en el límite inferior de la región dorsal izquierda y cerca de la columna vertebral, con la dirección de abajo arriba y de atrás adelante, midiendo una profundidad apreciable de unos 12 centímetros. En su trayecto se ha apreciado la fractura de la décima costilla izquierda. La herida penetra en el tórax, interesando la base del pulmón izquierdo.

Al entrar en la enfermería se encontraba en período agónico, falleciendo a los pocos momentos.—*Leitor Lampo.*

Cuando Marinero ingresó en la enfermería, estaban to avía a sus compañeros cogidos en anteriores toros; la impresión que le produjo la muerte de su desgraciado compañero fué grandísima; alguno no pudo contener las lágrimas.

Otros detalles. El desgraciado Marinero vestía un terno azul,

# INFORMACIONES DE MADRID

## LOS TEATROS

### ESTRENOS

#### FIESTA GALLEGA

Español.—Conste, ante todo, que nada tiene que ver la función gallega dirigida por el señor Nan de Allariz con los proyectos de Pedro Grande relativos a la creación de un teatro regional asturiano, gallego y santanderino, prólogo tal vez de grandiosas tentativas de teatro de la naturaleza.

Las aspiraciones del Sr. Nan de Allariz, muy discretas y cumplidamente satisfechas, no vuelan tan alto. Entran dentro del regionalismo teatral también, pero accidentalmente. Las obras que nos ha dado a conocer fueron en su origen obras de circunstancias. Todos los años, para celebrar la festividad de Santiago, la colonia gallega de la Habana organiza una función lucida en el teatro Tacón. A aquellas funciones contribuyó con noble entusiasmo el Sr. Nan de Allariz en su múltiple naturaleza de orador, dramaturgo, músico, poeta y comediante. De aquellas funciones proceden el monólogo *Recorrido d'un vello galego*, la canción *Canta, galeguino* y la zarzuela *O zoqueiro de Vilaboá*, que en el título, llevan ya iniciado el asunto.

El monólogo es agradable, está excelentemente versificado y D. Alfredo Nan de Allariz lo recita con mucha ternura a ratos, con mucha emoción a trechos, y con poca marrullería a veces. Fue aplaudidísimo.

*O zoqueiro de Vilaboá* es una zarzuela interesante, que ya conmueve, ya regocija, escrita con deliciosa ingenuidad. También valió aplausos a Allariz músico, a Allariz autor y a Allariz comediante.

Completaron el programa una lindísima canción del gran Curros Enríquez y del maestro Chané, titulada *Tangarinas*, y una picecita castellana—bastante mediana, por cierto—que se titula *Amar sin dejarse amar*, no es gallega, no es del Sr. Allariz y no me explico a título de qué se representaba en esta fiesta regional tan interesante.

Las Sras. Famoso, Martínez y Muslars, los señores Barzal y los Sres. Rodríguez, Domínguez, Bermejo, Fernández y Rey compartieron con el Sr. Nan de Allariz los aplausos.

El teatro, muy concurrido.

Palcos y butacas, llenos de mujeres bonitas.

Y, como en Galicia nacieron muchos de los talentos brillantes que hoy honran a España, huelga añadir que, entre los concurrentes a la fiesta, había muchos ilustres de todos los órdenes intelectuales.

El Sr. Nan de Allariz, sin ser ninguna maravilla, dista mucho de ser una vulgaridad. El público le aplaudió con toda simpatía y salió muy satisfecho del teatro.

#### «ELVIRA» Y «ADELA»

*Elvira* es una comedia en un acto, *Adela* un drama en tres; *Elvira* y *Adela* están en verso; *Elvira* y *Adela* fueron aplaudidísimas.

Ambas producciones son originales del inspector de Policía urbana D. Eusebio de Pablo, y estos estrenos se celebraron anoche en el Teatro Español, en función benéfica organizada con el noble propósito de redimir del servicio militar a D. José de Pablo, alumno del Conservatorio.

También, como en la función de la tarde, estuvo el teatro lleno y también salió el público satisfechísimo.

Yo no asistí a la función, por no haber sido invitado a ella; pero sé que fue muy brillante, que *Elvira* y *Adela* obtuvieron un triunfo completo y que yo me comulzaba sinceramente en consignarlo.

#### EN EL ATENEO

El domingo próximo se celebrará en el Ateneo de Madrid una velada asturiana, en señal de adhesión a los proyectos de Pedro Grande.

Pronunciará un discurso Francisco Rodríguez y leerá algún trabajo Candamo y un servidor de ustedes.

Después habrá un estreno de teatro bable: *Veyres*, del poeta gijonés Pachín de Mel. Serán los intérpretes dos notables artistas astures, don Eduardo Díaz de la Vega y D. Augusto Ordóñez.

Finalmente, la bella y aplaudida tiple señorita Santa Cruz, asturiana también, recitará la admirable poesía del gran Caveda, *El niño enfermo*. Canciones asturianas terminarán la fiesta.

Creo que, exceptuando mi pequeña colaboración, es todo un programa.

#### CARAMANCHEL

### CRONOGRAFÍA

#### LA PALMA Y REIG

Decididamente Enríquez de Palma y Luis Reig comenzarán el día 26 su temporada estival en el teatro de la Zarzuela, con el reestreno de *El jugador*, que ambos simpáticos artistas estrenaron hace años en el teatro Español, y con la popularísima comedia *Militares y paisanos*.

Comedias en un acto tienen para estrenar muchas e importantes. Helas aquí:

*El último minuto*, de Benavente; *El tupi del Coliseo*, de Répide; *Estrellita del alba*, de Joaquín Dicenta; *Los Jantanas*, de Antonio Viérgo; *La vida amarga*, de Rodenas y López Orrese; *De 4 a 6*, de Fernández Shaw y Torres; *En la boca del lobo*, de Pedro Mata; *La mujer independiente*, de Muñoz Seca, y *A 80 por hora*, de López Silva.

En dos actos: *Rebelión*, de Zamacois; *El camino de los gatos*, de Cereceda y Soler; *El pobre Rothschild*, de D. Alfonso Alfaro.

El primer estreno de tres actos será *La mano negra*, melodrama en tres actos y un epílogo, arreglado del inglés por Celso Lucio, y que viene precedido de gran fama de interesante. La Empresa lo pondrá en escena con todo lujo, según asegura. *A la mano negra* seguirán *Las campanillas azules*, de Rafael Santa Ana y Pedro Muñoz Seca.

Lo que hace falta es que la temporada dure y que veamos todo eso! Así es de esperar que lo conseguirán Enríquez de Palma y Luis Reig, artistas modestos, estudiosos y simpáticos al público.

La Sociedad de Autores ha acordado cobrar a razón de siete duros por acto—catorce en la noche del estreno y en las dos sucesivas—y, realmente, no se comprende cómo ahora pone esta tarifa, que no le puso a Salvat hace dos veranos. Para una compañía modesta, y que ha de trabajar a precios muy baratos, la tarifa parece, en verdad, excesiva, y habrá de ser una dificultad para estrenar tantas comedias. Seguramente la Sociedad de autores pensará en ello y acordará lo más conveniente.

Respecto de la compañía, la forman los siguientes artistas: Enríquez de Palma, María Luisa Abijón, Teresa Alfonso, María Calvo, Rosa Cob, Emilia Domínguez, Victoria Grajera, Alicia Hernández, Luz y Carmen de las Heras, y los Sres. Reig, Allens Perkins, Viñas, Jerez, Barbero, Cejuela, Gutiérrez, Palma, Soler (Salvador) y Soto.

Con las comedias alternarán interesantes números de *variétés*, que oportunamente anunciaremos.

#### «EL PRÍNCIPE PIRUETA»

Recordarán nuestros lectores que hace algunos días extrañamos que, habiéndose estrenado *Aquí hace falta un hombre*, la zarzuela premiada en el concurso que abrió el *Heraldo*, no se hubiera representado también la zarzuela *El Príncipe Pirueta*, de la cual el Jurado hizo entonces una especial recomendación.

El simpático empresario del teatro de la Zarzuela, D. Rafael de Reynot, tuvo un rasgo y dijo:

—Si Apolo hace algo por los autores nuevos, yo también quiero hacerlo. Si él estrenó *Aquí hace falta un hombre*, yo estrenaré *El Príncipe Pirueta*.

Y, con la actividad que a Reynot caracteriza, encargó al maestro Barrera de la música y a Muriel de las decoraciones, para que *El Príncipe Pirueta* sea uno de los primeros estrenos de la próxima temporada.

Este rasgo agradable y generoso del señor Reynot merece publicarse.

#### MARIANO LARRA

Parece seguro que en la próxima temporada formará parte de la compañía de Larra el admirable actor cómico Mariano de Larra.

El público de Madrid, que hace años no tiene ocasión de aplaudirle, recibirá seguramente con gran satisfacción la confirmación de esta buena noticia.

#### PARA LEER

Se ha impreso y puesto a la venta, en la librería de Fe, *Azul y rojo*, original de nuestro querido amigo y colaborador doctor Corral y Mairá y D. José Sánchez-González, linda comedia que ha sido uno de los más formidables éxitos de la actual temporada en el Coliseo Imperial, donde se estrenó, y que seguramente obtendrá los mismos éxitos en provincias.

## DE LA CARIDAD

Entre las cartas que el reporter ha recibido ayer, figura esta, que literalmente transcribo:

«Señor Taf, en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: No conozco su verdadero nombre, pero basta con que la idea lanzada por usted en su sentido artículo «Señoras...» me haya sido simpática, para que me permita escribirle.

Como usted, creo que la verdadera caridad es la que tiende a combatir la miseria oculta, terrible, que hace físicos y engendra criaturas andebles en los hogares pobres, y creo también que a esa obra debemos contribuir todas en la medida de nuestras fuerzas, ya que la otra miseria, la de las calles, la que se exhibe con harapos y llagas, tienen obligación de evitarla, el Estado, la provincia y el Municipio.

Para este fin se ha creado la Asociación de la caridad domiciliar, que ilustres damas dirigen, y a ese fin se encamina también la naciente Sociedad, aun no bautizada, que hoy ha celebrado su segunda reunión constituyente.

Propónese esta nueva Sociedad—que tal vez se llame *Liga del Trabajo*—proporcionar a jóvenes pobres y desvalidas, según la vocación de cada cual, remediando por lo pronto todos aquellos casos de miseria que a su noticia llegue y a los cuales les sea posible atender.

Damas distinguidas se han inscrito en la nueva Asociación, de la que pronto se harán públicos detalles y domicilio.

Creo que es esta la manera única de combatir el hambre en los hogares y de evitar pérdidas de la miseria trae consigo.

Ojalá se multipliquen esas Asociaciones, sin fines políticos ni religiosos, encaminadas exclusivamente a combatir la miseria allí donde se presente, y siempre que las Asociaciones estén constituidas por personas de verdadero prestigio, que no aprovechen la caridad para otras campañas ajenas a ese hermoso sentimiento cristiano.

De los pobres callejeros, encárguese quien debe encargarse, buscando fuente de inspiración en la soberbia colección de artículos que hace poco publicó en esas columnas su ilustre compañero D. Ramiro de Maestra.

Expongo estas líneas, porque creo que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que está haciendo un gran bien con esta índole de campañas sociales, es el periódico llamado a auxiliar y difundir tales iniciativas, únicas que pueden operar en nuestras clases menesterosas el milagro de la vigorización de la raza enferma y consumida por el hambre.

Los asilos deben ser para los pobres *desahuciados*; para los otros, para los que tienen fuerza, juventud y ansias de redención, la mejor caridad será proporcionarles trabajo.

Todo lo que en ese sentido se haga, será una obra grande, y si LA CORRESPONDENCIA está al tanto de lo que hacen las Sociedades que he citado—yo le enviaré pronto algunos datos—contribuirá no poco a tan hermosa labor.

Reciba usted el testimonio de aprecio de su servidora

q. b. s. m.

UNA LECTORA.

Le falta hoy espacio al reporter para contestar a las juiciosas indicaciones de la amable lectora; pero promete ocuparse de asunto tan interesante, ya que es ese el medio único que tiene a su alcance para contribuir a tan hermosas y humanitarias obras.

Una noble y piadosa dama, la señora viuda de B., ha enviado anoche un billete de 50 pesetas para la infortunada joven a que aludía el reporter en su artículo de ayer.

Otras dos señoras, que ocultan sus nombres con las iniciales A. y T., han remitido cinco pesetas con igual destino.

Las dos cantidades van a poder de la iniciativa criatura, que bendecirá a quienes la libran de la miseria y de la muerte.

Otra señora, que ejerce cargo en una Sociedad caritativa, ha estado en esta redacción tomando nota del domicilio de la joven para prestarle los auxilios que su situación requiera.

¡Hay muchas almas buenas en el mundo!

¡Gracias a todas.

T

## NOTAS MUSICALES

### CONCIERTO EN EL REAL

El tercer concierto de la serie ha sido otro lleno, lo cual demuestra que no nos debemos dejar invadir por el pesimismo y que aun hay patria para eso de la música.

El éxito de la banda municipal fue siempre el mismo. La marcha militar de la *Suite Algeriana*, de Saint-Saens, y *Mujer y Reina*, del insigne Chapí, fueron oídas, como siempre, con agrado, la *Revered*, del propio autor de *Sanson*, un encanto, y la fantasía de *Tannhauser*, llena de sonoridades que permiten admirar las excelentes condiciones de la banda.

La segunda parte fue asimismo aplaudida, repitiendo algunos números de la inspirada *Casse Noisette* de Tchaikowsky, y terminando el concierto con la *Rapsodia húngara*, de Liszt, que ha sido una de las piezas más brillantemente interpretadas por la banda.

La serie de conciertos ha resultado perfecta, y augura un éxito al que ha de celebrarse el miércoles en la Plaza de Toros. Así sea.

## EJÉRCITO Y ARMADA

Se han publicado las dos reales órdenes que anunciamos: una reformando el uniforme del soldado, fijando el precio de las prendas y el tiempo de duración, y otra dando gracias al alcalde de Madrid por sus trabajos para la traslación de los restos de Ruiz. Esta última será entregada al señor conde de Peñalver por el coronel Páez Jaramillo y va encerrada en un precioso pergamino, obra del pintor señor Ordóñez.

—Se ha dispuesto que vaya a Soria a practicar los trabajos preliminares para el curso de tiro de la primera sección de la Escuela Central, el teniente coronel jefe de estudios señor Souza del Real y un comandante, un capitán, un primer teniente, un sargento, dos cabos y once artilleros con ocho caballos.

—Se concede licencia matrimonial al primer teniente de Infantería D. José Pérez Andreu.

—Se publican propuestas de destinos de Artillería y oficinas militares.

—El Tribunal de las oposiciones que para ingresar en el Cuerpo de Veterinaria Militar se han de celebrar en julio, estará formado por el subinspector veterinario de primera D. Aquilino Ortega, como presidente; los subinspectores de segunda Sres. Sánchez Vizmanos, Suárez Odiaga y Molina Serrano; el veterinario mayor, Sr. Mut, y el primero, Sr. Castilla, como vocales, y el primero, Sr. Alonso Goya, como secretario.

Suplentes son los veterinarios primeros señores Palau y López Martín.

—Pasa a situación de retiro el subinspector médico Sr. González Arau.

—Como dijimos ayer, el ministro de la Guerra fué al Campamento de Carabanchel, viendo maniobrar a la Brigada automovilista, mandada por el capitán Sr. Gasque, y presenciando ejercicios de tiro de las baterías de costa, campaña y montaña. Las prácticas resultaron muy interesantes, siendo felicitados los jefes y oficiales que dirigieron los ejercicios.

—La vacante producida por la muerte del general de brigada Sr. Perera corresponde al turno de Ingenieros, siendo casi seguro el ascenso del coronel Sr. Escru.

#### RIÑA Ó ACCIDENTE

## EL BORRACHO CARIÑOSO

A pesar de ser domingo y seguir en vigor la ley del cierre de las tabernas, anoche Dámaso Díaz Martín llevaba una *papalina* de padre y muy señor mío.

Pero la borrachera del Dámaso era una borrachera expansiva, retozona y alegre, aunque pesada en demasía.

«¿Qué borracho no se pone *peinado*...» Dámaso, al aparecer en el patio de la casa número 6 de la calle de Dulcinea por una puerta que comunica con la taberna inmediata, halló tomando el fresco a Nicolás Lossa, a la madre de ésta y a un amigo, y como él también lo era de los allí reunidos, entabló conversación con ellos.

Pero al demonio del curda le dió por mostrarse cariñoso y elusivo con todos.

—Ya sabéis—les dijo—que sois mis mejores amigos.

—Buena, pero ahora te conviene meterte en casa.

—Para vosotros lo que yo tengo; alma, vida y cuartos... cuando los tenga.

—¡Dale bola!

—Y en prueba de amistad le doy ahora mismo un abrazo a tu madre, que es para mí una santa.

—No seas pelma y déjete de carifios.

—Es que la abrazo.

—Prefero que abracés a mi mujer.

—¿Que ha de ser a tu madre!

Nicolás bregó como a un héroe para disuadir al borracho y sacarle a la calle. La fórmula que empleó, fué la de invitarle a tomar una copa.

Únicamente así, pudo quitarle esa idea y alejarle de la casa.

Pero, a los pocos momentos, los transeúntes vieron caído en el suelo, y con la cara llena de sangre, un hombre que no se podía tener en pie. Era el pelma del abrazo.

Llevado a la Casa de Socorro, se le apreciaron lesiones de pronostico reservado en la cara, lesiones que no se sabe a punto fijo si eran consecuencia de una caída casual ó de un mamporré en las narices.

Como para todo hizo méritos, el Juzgado lo aclarará.

## La corrida de Tetuán

Por no haberse podido verificar corrida el domingo último, día 13, a causa de las obras que, por orden superior, se han llevado a cabo en la plaza, he sido objeto de toda clase de protestas y comentarios hostiles—dentro de lo pacífico—por atribuirse a mi revista del día 7 del actual la no verificación de la corrida y, por lo tanto, el perjuicio consiguiente para el pueblo de Tetuán.

No trato ahora de discutir si fué debido a mi revista; no. A esto sólo puedo decir que presenciar la corrida unas 6.000 almas, y entre ellas muchas autoridades. Trato de hacer saber que jamás ha cabido en mi ánimo el perjudicar en nada absolutamente los intereses de nadie, y muchísimo menos los de mis queridos amigos.

parientes y paisanos, los comerciantes, industriales y vecinos de Tetuán de las Victorias.

Sólo propuse, al hacer el detalle de lo ocurrido, evitar desgracias para el porvenir, y evitar también un perjuicio grande para el pueblo, si llegara a suceder algo grave.

Con las reformas efectuadas en la plaza queda el público completamente salvado de todo riesgo y gana muchísimo el pueblo de Tetuán.

Todo lo expuesto lo hago, no para *remover escombros*, sino en defensa propia y para que no se ponga nunca, jamás, en duda mi cariño a mi terruño.

Hecha esta introducción, paso a detallar el resultado de la corrida de ayer.

Se lidiaron seis novillos de Pablo Torres, de Colmenar, por las cuadrillas de Chico de Lavapiés, Guerrilla y Cocherito de Madrid.

El ganado en general fué bravo y roble, de tipo bonito y de poco tamaño, que es lo que aquí se necesita. Los dos primeros se *jugaron* en los últimos tercios.

Chico de Lavapiés luchó mucho en su primer para sujetarle, y le tumbó de una estocada tendida. (Palmas.) En el cuarto se hizo pesado, oscuchando dos avisos.

Guerrilla en su primero estuvo desafortunado, siéndole retirado el toro al corral; pero en el quinto se quitó honrosamente la espina, toreando muy bien de capa a medio capote y muleteando con inteligencia. Al matar lo hizo muy valiente, agarrando una estocada contraria y terminando con un certero descabeleo. (Muchas palmas.)

Cocherito de Madrid fué el que quedó a mayor altura. Toreó muy bien de capa y muleta, estando muy breve en la muerte de sus bichos. A su primero le mató de un pinchazo y media buena. (Muchas palmas.) Al sexto, de una entera bien puesta, oyendo prolongados aplausos.

Pedro Osorio hizo de Taneado en el cuarto novillo, siendo ovacionado. La suerte la hizo sentando en silla y vestido de encarnado.

De las cuadrillas se distinguieron Calero picando y Mozo del Barrio, Sastre y Patolas bregando y con los palos.

Y conste que ya nos vamos divirtiendo un poquito. Que ya era hora.

#### ACTO IMPORTANTE

## Los sucesos de Betanzos

### Le acción popular

CORUNA (domingo, noche). Después de los atentados contra la propiedad en los partidos de Oza y Betanzos, que fueron consecuencia de la campaña solidaria, renació la calma con la presencia del escuadrón de la benemerita, enviado ex profeso desde Madrid y la llegada del magistrado a quien la Audiencia de la Coruña nombró juez especial para que incoase los correspondientes procesos, y las brutales agresiones cesaron.

Trátase ahora de que aquellos atentados no queden impunes.

Al efecto, los políticos más caracterizados del distrito han celebrado hoy un mitin de carácter popular en la plaza de San Francisco, de Betanzos.

Tenía por principal objeto este mitin proponer que se ejercitase la acción popular en los sumarios consiguientes a los atentados referidos.

Y el acto tuvo, al mismo tiempo, carácter marcadamente antisolidario.

Se reconcentró en Betanzos, con tal motivo, mucha Guardia civil y bastantes guardias de Seguridad que salieron de Coruña al mando de un teniente.

Han concurrido al mitin unos cuatro mil aldeanos.

Con mucha energía han usado de la palabra, condenando los atropellos y censurando duramente a la solidaridad, los propietarios y políticos Sres. Casanova, San Martín, Ponte, Sánchez Díaz, Castro Ares y Cuceiro, corriendo el discurso-resumen a cargo del jefe político local, D. Agustín García, ex diputado a Cortes.

Todos los oradores han excitado a los labriegos a rechazar los falsos amigos y a que cooperen, en cambio, a la acción judicial.

La consecuencia principal del mitin ha sido el acuerdo, unánimemente adoptado, de ejercer, como los organizadores proponían, la acción popular.

Siguen en la cárcel todos los complicados en los sucesos ya conocidos.

El desfile de los concurrentes al mitin se ha verificado en medio del mayor orden.

La multitud acompañó al ex diputado don Agustín García hasta su domicilio.

#### BARREIRO.

Exigencias del ajuste nos obligan a incluir en esta plana algunos telegramas de interés, recibidos a última hora.

## DESTROZADO POR UN TRANVÍA

### Manifestaciones de protesta.

LAS PALMAS (lunes, madrugada). Un tristísimo suceso se ha desarrollado la pasada noche en esta ciudad, causando general consternación.

Dirigiase, a toda velocidad, un tranvía de vapor, al puerto.

Al pasar el convoy por la calle de León y Castillo, quiso montar imprudentemente, sin fijarse en la velocidad que el tranvía llevaba, un joven de veintidós años de edad, llamado Isidoro Torres y Montes de Oca.

En el instante en que puso el pie en la plataforma, resbaló y fué a caer entre dos vagones.

Pasáronle las ruedas por encima, seccionándole los brazos, las piernas y el tronco, de modo que quedó completamente destrozado.

El público, a la vista del cadáver, hizo ruidosas manifestaciones contra los empleados y la Empresa del tranvía, teniendo que intervenir la fuerza pública para evitar que los coches fuesen destruidos y los empleados objeto de alguna agresión.

Para evitar nuevas manifestaciones, en esta suspensión, durante toda la noche, la circulación de trenes.

Acompañaban a la víctima del accidente un hermano suyo.

Esta circunstancia dió origen a que se desarrollase la dolorosa escena que puede el lector suponer.

Isidoro Torres regresó de Venezuela hace seis días con el propósito de contraer matrimonio con una señorita de esta población. La boda se iba a celebrar mañana.

## SECCIÓN OFICIAL

### «LA GACETA.»

#### SUMARIO

GOBERNACION.—Real orden relativa a la forma y alcance que debe darse al apartado quinto del artículo 3.º de la ley Electoral de 8 de agosto de 1907.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aprobando el pliego de condiciones de ejecución de las obras de un pabellón para depósito de legajos en el Archivo general central de Alcalá de Henares.

—Otra nombrando al Tribunal que ha de juzgar las oposiciones a Escuelas elementales y superiores de niños, dotadas con 2.000 ó más pesetas.

—Otra nombrando el Tribunal que ha de juzgar las oposiciones a Escuelas de niñas y párvulos dotadas con 2.000 ó más pesetas.

—Otra resolviendo el expediente de traslado de varias Escuelas de niños, anunciado en 1908 por el Rectorado Central, y disponiendo se nombre a D. Francisco Seda y Belén para la Escuela elemental de Valdepeñas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Lista de los aspirantes a las oposiciones a escuelas de niños dotadas con 2.000 y más pesetas.

Lista de los aspirantes a escuelas de niñas dotadas con 2.000 y más pesetas.

GUERRA.—Junta calificadora de aspirantes a destinos civiles.—Relación de sargentos en activo y licenciados nombrados para los destinos que se expresan.

Relación de individuos cuyas instancias han quedado sin curso.

FOMENTO.—Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio.—Catálogo de montes de la provincia de Alava.

#### DEVOLUCIONES DE INGRESOS

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que sean devueltos los ingresos hechos por el concepto de retenciones del servicio militar, a los individuos siguientes:

Manuel Gómez Uribarri, Hipólito Blanco Zubiaurre y Onofre Iturrioz Gallarzagoytia.

#### LA CAMPAÑA DE MARRUECOS

## MITIN SUSPENDIDO

En el Círculo republicano de la calle de Carretas se celebró anoche un mitin de protesta contra la campaña de Marruecos.

El acto fué suspendido por el delegado del gobernador, que era el inspector Sr. Gutiérrez, en vista de los ataques dirigidos contra el Gobierno por el representante de las juventudes radicales de Barcelona, Sr. Izquierdo, y de las excitaciones que a la rebelión hicieron, tanto este orador como el Sr. García Dorado.

Al lanzar el Sr. Izquierdo un *Viva la República francesa* penetraron los agentes en el local. Se produjo un barullo espantoso, y los dependientes de la autoridad sacaron el revólver, a fin de imponerse para proceder a la detención de los oradores, defendidos por los concurrentes.

En medio de la confusión, los citados señores lograron desaparecer, y entonces fué detenido el presidente, D. Antonio Arias, ex capitán del Ejército.

Poco después fué también detenido el señor García Dorado, pero no el Sr. Izquierdo, a quien la Policía buscaba anoche con gran afán.

Ambos detenidos pasaron luego al Juzgado de guardia.

## Noticias de Marruecos

### Victoria del Pretendiente.

TANGER. Se han recibido noticias del interior que acusan suma gravedad.

Las mellahs de Muley Hafid, que salieron de Fez para luchar contra el pretendiente, entablaron combate con las tropas de este último, habiendo sido completamente derrotadas.

La victoria de las huestes del Hachí ha sido muy importante.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Universidades.

El director del Museo de Ciencias Naturales, D. Ignacio Bolívar, ha sido nombrado para representar a España en la conmemoración del centenario de Darwin...

El sistema métrico en las escuelas. Habiendo llegado a conocimiento del Ministerio de Instrucción pública que en algunas escuelas no se da a los alumnos la enseñanza del sistema métrico decimal de pesos y medidas...

¿Queréis conocerlos? Pues pedid en todos los almacenes de colonias y ultramarinos los excelentes Chococitos y exquisitas Galletas de LA FORTUNA.

Centros y Sociedades

Asociación de Correos y Telégrafos.—En el domicilio de la Asociación y Montepío general de carteros de España y clases subalternas de Correos y Telégrafos, calle de Antonio Gri- lo, 8, se celebró ayer una festiva y agradable reunión...

En el salón de actos de la Asociación fue servido a los socios e invitados un muy agradable lunch. El presidente de la Asociación general, señor Polo Palencia, se levanta y pronuncia elocuentes y breves frases de gratitud hacia la Prensa de España...

“La Gran Via,, Fuencarral, 18 de la Casa que presenta más surtido, más gusto en novedades y vende más barato. Depósito de estancias para toda clase de hábitos señores. Precio fijo.—Recomendamos comprar en estos almacenes.

NOTICIAS GENERALES En las tres últimas semanas han ingresado en la Caja de Ahorros del Monte de Piedad 821.787 pesetas por 7.193 impositores, de las cuales son nuevas 825 y se han satisfecho por capital e intereses 551.754 pesetas, a solicitud de 1.697 impositores, 687 de ellos por saldo.

FABRICA DE COREATAS Capellanes, 12. Camisas, Guantes, Pañuelos, Cénetros de punto. Elegancia. Surtido. Economía.—Precio fijo. Ayer mañana ha fallecido en esta corte ilustre querido amigo D. Miguel del Castillo y Soriano, distinguido funcionario de la Secretaría del Tribunal Supremo, hermano del gobernador civil de Albacete y tío de nuestro compañero de Redacción Enrique La-Gasca.

NOTAS DE SPORT

La carrera de ayer. Con gran animación se ha celebrado ayer el campeonato del Pédal Madrileño. La carrera de salida y llegada, situada en el kilómetro 4 de la carretera de la Coruña...

Debido a la amabilidad del distinguido deportista D. Manuel de Aedo, ha tenido el honor de presidenciar la carrera desde su automóvil, 110 caballos, habiendo sido ésta, desde su comienzo, sumamente emocionante.

Por el Jurado de viraje, compuesto por los Sres. Ribid y Moreno, pasaron los corredores, a las nueve y cinco minutos, siendo el primero Guesta, el segundo Palamidessi y el tercero Zapata.

Es seguro que este corredor hubiera batido el record de los 50 kilómetros, si el día hubiese sido tan tranquilo como fue el día que lo verificó el Sr. Torres. Los tiempos invertidos en la carrera, según el acta del Jurado, son como sigue:

Carreras a pie. Con un día espléndido, y ante un buen contingente de personas, se constituye el Jurado que ha de dar la salida a los corredores inscritos para esta prueba...

La carrera es bastante dura, por existir pendientes en gran cantidad; sin embargo, algo les alivia la ligera brisa que corre; pues el sol se ha revestido con todas sus gracias, y se hace sentir.

El Ayuntamiento de Madrid, honrando como se merece la memoria del insigne maestro Obueca, ha querido rendir un tributo de admiración hacia la labor prodigiosa de aquel artista, todo corazón y entusiasmo.

En honor de Chueca. El Ayuntamiento de Madrid, honrando como se merece la memoria del insigne maestro Obueca, ha querido rendir un tributo de admiración hacia la labor prodigiosa de aquel artista, todo corazón y entusiasmo.

SIEMPRE INOFENSIVO Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos, que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones: ser inofensivos y curar. Esto pasa con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS...

El Sr. Muret ha pasado el día de ayer en el campo. Antes de emprender su viaje al extranjero celebró conferencias con algunos importantes personajes políticos.

De Prince Albert, recién creada, el titular de Mosynópolis, D. Alberto Pascual Oblato de María; de Compinar, recién creada, el de Ponso Alegre, Juan B. Correa Nery; de Nueva Pampóna el de Lecorra, D. Evaristo Blanco; de Avellán, el de Bovino, D. José Padilla; de Rockford, recién creada, el titular de Tsmaso, D. Pedro Santiago Muldoon; de Castellana, el de Cayarro, D. Teodorico de Martino; de Faro, el de Nueva Segovia, D. Dionisio Danghory; de Gagli y Perzola, D. Hector Frónsi; y de San Angelo in Vado y Urbana, el padre Santiago Baccini, capuchino.

LA SEMANA MEDICA

En estos días se ha anunciado la provisión por concurso de una plaza de médico forense. Los aspirantes deberán reunir los requisitos expresados en el art. 3 del real decreto de 22 de octubre de 1891...

El tribunal de exámenes de las materias relativas a Administración sanitaria, geografía comercial y contabilidad, lo forman D. Antonio Rodríguez Rubi (presidente), D. Ricardo Bartolomé Mas y D. Ramón Cavanna.

La sesión de ayer tarde en la Real Academia fue, si se quiere, tanto o más interesante que la anterior. El Sr. Hernández Briz, tomando muy superficialmente la cuestión actual, se ocupó preferentemente del problema de las aguas de Madrid...

El doctor Cajal, por último, continuó rebatiendo algunos de los puntos tratados por el doctor Durán. Se espera con vivo interés la rectificación del doctor Durán, que, probablemente, tendrá lugar el próximo sábado.

JARDINES DEL RETIRO

En la Exposición de la Infancia, inaugurada recientemente, darán principio los espectáculos nocturnos el martes próximo, a las diez de la noche, con un gran concierto por la Banda municipal.

En aquel hermoso paraje, sólo se darán conciertos, bailes con cotillón y otras atracciones dignas del culto público madrileño, para que aquellos deliciosos jardines sean el punto de reunión de la buena sociedad en las calurosas noches estivales.

La Banda municipal dará dos conciertos por semana: martes y sábados; los miércoles—días de moda—y los domingos habrá bailes con cotillón en el magnífico salón de fiestas, espléndidamente decorado con hermosos tapices y guirnaldas de flores...

PUERTOLLANO

La acertada dirección que la nueva Empresa de los manantiales y balneario de Puertollano viene desarrollando, unida a las maravillosas virtudes de sus aguas, ha colocado en poco tiempo a este establecimiento a la altura de los más afamados.

UNA MUJER MUERTA

Próximamente a las tres de la tarde llegó a nosotros la noticia de haberse cometido en la calle de Mira el Sol un sangriento suceso. Inmediatamente nos dirigimos a la citada calle en busca de noticias.

En el lugar del suceso. Llegamos a la calle de Mira el Sol. En las puertas de las casas; las mujeres, los hombres y los chicos, hablan del crimen, pero nadie sabe nada ni ha visto nada.

Mercedes Blaso. Mercedes Blaso, desdicha de saber qué era lo que decían, se detuvo un momento, y entonces dijo el hombre, cogiendo a la mujer por un brazo.

Mercedes Blaso, asustadísima, empezó a dar gritos y a pedir socorro. A estas voces acudieron algunos transeúntes, que no se atrevieron a acercarse a la infeliz que en el suelo se desangraba...

Este empujaba la cara, como desafiando a los que llegaban con deseos de saber a la víctima. Por fin llegaron dos guardias de Seguridad, llamados José Muñoz, núm. 869, y Gabino Gil, 865.

El matador. Se llama Eleuterio Sánchez Cristóbal, de cuarenta años, y trabajaba (cuando lo hacía, que lo hacía muy pocas veces) como carpintero.

El enterio. En pronto como entró en la Comisaría, se confesó autor del crimen. Contestó a todas las preguntas que se le hicieron, con gran serenidad, y añadió que no estaba arrepentido de lo que había hecho.

Mundo eclesiástico

Los obispos preconizados en el Consistorio del 29 de abril último, fueron: De Pístoya y Prato, Andrés Sarti, trasladado de Guastalla; de Barcelona, con palio de honor, el de Jaén, D. Juan José Laguarda y Fenellera; de Portalegre, el de Cabo Verde, Antonio Molinillo; de Galway y Kilmacdnagh, el de Confort, Tomás O'Dea; de Jaén, el de León, Juan Manuel Báñez y Saravia; de Ponso Alegre, el titular de Sura, Antonio Augusto D'Assis, de Alatri, don Americo Bevilacqua; de Foggia, D. Salvador Bella; de Termoli, D. Juan Cepitoli; de Muro Suecno, D. Alejo Ascalési; de Nusco, el padre Ángel Scarpardini; de Fiesole, D. Juan Frossa; de Volterra, D. Miguel Mignone; de Montalcino, D. Alfredo del Tomba; de Massa, D. Juan Marengo, salesiano; de Marsella, con palio de honor, D. Antonio Fabre; de León, D. Ramón Guillaumet y Coma; de Canarias, don Adolfo Pérez Muñoz; de Angola y Congo, don Juan Evangelista de Sima Vidal; de Zamora, en Méjico, D. Oton Núnnez de Oaxaca; de Taubate, recientemente creada, D. Epaminondas Núñez D'Avila; de San Carlos de Pinhal, recién creada, D. José Marcondes Ibomem de Mello, reteniendo el título de arzobispo obispo, pues era arzobispo titular de Telemáida; de Poggio Mirieto y Abad de San Salvador Mayor, D. Bartolomé Mirra, reteniendo el título de arzobispo obispo, pues era arzobispo titular de Assume.

UNA CARTA

Madrid, 20 de junio de 1909.

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy señor mío y de mi más distinguida consideración: Anoche, al leer el periódico que tan magistralmente usted dirige, me vi sorprendido con la noticia comunicada por su corresponsal en Barcelona de haber declarado el diputado Sr. Marial, en el juicio que se está celebrando por el atentado de Hostafrancs, que el defensor de Rull se le había presentado para pedir el dinero necesario a cubrir los gastos de incorporación al Colegio de Abogados de Barcelona; y como nunca pensé que nadie me facilitara cantidad alguna para dichos gastos y ni de vista conozco a dicho Sr. Marial, comprenderá la molestia que me produciría tal noticia.

Afortunadamente, veo hoy en El Imparcial que dicho diputado se refirió en su declaración a D. Dalmacio Iglesias, abogado de aquel Colegio desde hace varios años, quien intervino en el famoso proceso terrorista defendiendo a otros procesados, y que después pensó informar ante el Supremo, defendiendo a la familia Rull, pensamiento que no realizó, por cuanto llenó el asunto un letrado del turno de oficio.

Como el proceso fue rotundo, el público se enteró que yo hice tal defensa y que para ello tuve que incorporarme al Colegio de Barcelona, y, por tanto, interesa a mi decoro profesional que usted dirija esta rectificación, por las razones siguientes:

Primera. Por no parecerme correcto que un letrado solicite de personas ajenas a un asunto auxilios pecuniarios para realizar su función profesional.

Segunda. Porque de no hacerse esta rectificación, las personas que sólo leen LA CORRESPONDENCIA, que, por cierto, son muchas, creerán que yo soy el autor de la petición aludida por el Sr. Marial.

Esto, señor director, no es una censura a su digno corresponsal, pues la rectificación es una consecuencia natural del indispensable laconismo en las comunicaciones telefónicas.

Mil gracias anticipadas por la inserción de estas líneas, y, con mil perdones por la molestia que le proporciono, me ofrezco de usted acérrimo seguro servidor, q. l. b. l. m., CONSTANTINO MARTÍN.

Palmas. De los demás lidiadores, se distinguieron los picadores Fontana y Relampago; los demás estuvieron bien. Sin embargo, la corrida, en conjunto, ha resultado aburridísima. El debut de la cuadrilla mejicana en esta plaza fue mejor que la corrida de hoy, que ha defraudado bastante a la opinión.

El Estanquerito viaticado. BILBAO (lunes, madrugada). El banderillero Estanquerito sigue gravemente herido; ha sido viaticado.

CONTRA LA FUERZA ARMADA UN MOTIN EN EL PALO

Pedreas, heridos y otros excesos. MALAGA (domingo, noche). A la caída de la tarde, un guardia municipal que prestaba servicio en la barriada El Palo, ha intentado detener a un sujeto que se encontraba completamente embriagado y escandalizado de lo lindo.

El pueblo se amotinó, pretendiendo libertar al detenido. Una pareja de la Guardia Civil que estaba de paseo ha intervenido en la cuestión, aunque sin resultado.

El gobernador civil, que también iba de paseo en su coche y acertó a pasar por la referida barriada a poco de suscitarse el motín, arregló a los manifestantes, sin que éstos le hicieran ningún caso.

No mucho después se presentaron dos parejas de guardias civiles armados. El pueblo entonces arrojó su actitud, llegando a alcanzar el tumulto graves caracteres.

La piedra fue grande. Uno de los guardias resultó herido. Se avisó a Málaga para que fuesen enviadas algunas fuerzas.

Fueron inmediatamente al lugar del suceso dos secciones de la benemérita, de caballería la una, de infantería la otra.

Los guardias de Seguridad que se hallaban en las calles fueron concentrados y salieron también para El Palo, en un tranvía.

Se sabe que hay heridos y bastantes detenidos. Cuanto telegráfico coincide con las referencias oficiales.

Mucha gente marcha a El Palo, en carruajes, guiada por la curiosidad de conocer la importancia de los sucesos.

El servicio de tranvías ha quedado suspendido. Nuevos detalles. MALAGA (lunes, madrugada). De El Palo han vuelto ya las fuerzas que acudieron a reprimir los desórdenes.

Personas que lo han presenciado dicen que ha constituido un verdadero motín. Ha durado éste más de dos horas.

La efervescencia popular subió de pronto cuando la fuerza de la benemérita procedió a detener a Martín Rodríguez Mellado, dueño de varias pesqueras, hombre muy popular.

Entonces estalló la protesta en proporciones mayores. Además de las fuerzas de Málaga ya referidas en mi telegrama anterior, acudieron a El Palo los cuarteles de los puestos más cercanos, que son los de Les Galanes y Caña.

Se sabe que hay varios paisanos heridos de resultas de las pedreas. Los heridos se curaron en sus casas.

El guardia civil herido, según ya dije antes, tiene destrozada la mano derecha. Llámase Miguel Judá Ramos.

Hubo un verdadero diluvio de piedras, algunas de gran tamaño. Sólo hay dos detenidos.

La benemérita tuvo que dar varias cargas para disolver a los amotinados. Por la noche patrullas del mismo instituto recorren las calles de la barriada.

El Juzgado instruye diligencias. Conflicto solucionado. VALENCIA (lunes, madrugada). Los propietarios y regantes del valle de Jaracir, que utilizan el caudal de la acequia de Escalona, se han reunido bajo la presidencia del gobernador civil.

En esta reunión se ha llegado a un acuerdo, y, en su consecuencia, ha quedado solucionada definitivamente la grave cuestión de riegos que interesaba a cinco pueblos del referido valle.

Con tan plausible motivo la Prensa local critica al gobernador civil por el acuerdo con que ha intervenido en asunto tan importante.

Fiesta del Arbol.

BARCELONA (domingo, noche). La fiesta del Arbol, celebrada en el Jardín de las Artes, ha resultado animadísima, concurriendo los niños de las escuelas con sus canciones y estandartes, el gobernador, el alcalde, algunos concejales, el ingeniero de Montes, señor Pérez Argemí, iniciador de la fiesta, los señores Puig y Valls, la Junta organizadora y una enorme concurrencia.

La banda municipal amenizó el acto; hablaban las autoridades; leyóse a Memoria reglamentaria y distribuyéronse 4.000 meriendas a los niños, después de haber pasado un árbol en el jardín del edificio.

Los sucesos del hipódromo.

PARIS. Gracias a las energicas medidas adoptadas por los agentes de Policía, las carreras de caballos de Auteuil han podido efectuarse dos horas más tarde de la anunciada en el programa.

A pesar de ello, el espectáculo ha resultado muy deslucido, no sólo por la ausencia de muchos de los concurrentes que abandonaron el hipódromo al comenzar el tumulto, si que también por no haber corrido en cada prueba la mayoría de los caballos inscritos.

Unicamente en el gran steeple corrieron todos los que había señalado en el programa. Ganó esta carrera Saint Caradeo.

Durante los desórdenes muchas personas fueron arrolladas por los que protestaban. Hay varios heridos y contusos, entre ellos dos de los jockeys que tomaban parte en las pruebas.

Los bomberos han conseguido sofocar rápidamente el incendio de los obstáculos y vallas. Han sido detenidos varios espectadores.

Boletín religioso del día 21

Santos del día 21 de junio.—San Luis Gonzaga, confesor y patrón de la juventud; Santos Rufino, Torencio, Apolinar, Albano, Eusebio, Martín, Raimundo y Lantifrido, mártires, y Santas Demetria, virgen, y Marcia, mártir. Sale el sol a las 4,45 y se pone a las 7,38.

CULTOS PARA EL 21

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Corazón de María (Peñuelas), y habrá solemnísima función al Santísimo Cristo de la Esperanza, predicando D. Casto Hurtado; por la tarde, a las cinco, ejercicios, preces y visita de altares.

En San Pascual, Espíritu Santo, Reparadoras y Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo.

La misa y oficio son de San Luis Gonzaga. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en las Comendadoras y San Antonio de la Florida ó de la Presentación en las Niñas de Leganés.

Espíritu Santo, Adoración nocturna. Turno: San Marcos Evangelista.

Espectáculos del día 21

Comedia.—9.—(Compañía italiana).—Ultima de abono, turno blanco.—El padrone delle ferrerie.

Apolo.—7.—Las gaitas negras.—La alegría del batallón.—Los hombres alegres y El método Gurrú (sección doble).

Zarzueta.—7.—El hechizo.—La Comisaria (estreno).—La tejadera.—La contrata.—La Comisaria.—A B C.

París.—9.—El extraordinario Moritz I.—Debut del domador Wood, asistido de Mlle. Brassec.—El japonés Eida y Mlle. Noille, lucha de jujutsu y todos los nuevos artistas de la compañía internacional de circo y variedades que dirige William Parish.

Cómico.—(Compañía Prado-Chicot).—7.—Alma de Dios.—El bello Narciso.—Las mil y pico de noches.

Gran teatro.—6.—Las barbas del vecino.—El árbol.—Los nervios y La bella Lucerita.—Las barbas del vecino.

Novedades.—7.—La siega.—La ola negra.—Santuzza.—La maldita bebida.

Avisos útiles.

Sociedad General Azucarera de España. El Consejo de Administración de esta Sociedad, en sesión de ayer, ha acordado repartir a las acciones preferentes, a cuenta de los beneficios del ejercicio 1908-1909, un dividendo activo de 15 pesetas por acción contra el cupón núm. 4 de intereses.

El pago a razón de 14.242 pesetas por cupón, deducción ya hecha de los impuestos por utilidades y timbre de negociación, se realizará desde el día 1 de julio próximo, en las siguientes plazas y domicilios: MADRID, Banco Español de Crédito; BARCELONA, Sres. M. Arnús y Compañía; ZARAGOZA, Sres. Villarroya y Castellano; GRANADA, Sres. Hijos de Rodríguez Acosta; BILBAO, Banco de Vizcaya; OVIEDO, Sres. Masaveu y Compañía; VALENCIA, Banco Comercial Español.

En los mismos establecimientos se facilitarán facturas para la presentación de cupones. Madrid 19 de junio de 1909.—El secretario, J. Guillén Sol.—V. B. El presidente del Consejo de Administración, A. Pidal.

«La Funeraria». Próclados, 20. Teléfono 225. No pertenece al trust funerario.

¿A LAS SEÑORAS?

La Casa de los Sres. Zuluaga y Ramos, calle del Carmen, 21, frente a la iglesia, continúa la liquidación que, como saben vuestras lectoras, se ve obligada a realizar por enfermedad de uno de los socios.

Invitamos a la numerosa y distinguida clientela de esta Casa la visite de nuevo, por haber realizado importantísimas rebajas en los precios para terminar los géneros de temporada.

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS

son el remedio más eficaz contra la ANEMIA, CLOROSIS y COLERA PALIDOS.

El Hierro Bravais es un compuesto de hierro y de selenio y está recomendado por todos los médicos del mundo entero.

Es conveniente para la salud y vigor. Hace desaparecer los dolores.

Se vende en todas las farmacias y droguerías. Precio: 1,00. Calle de la Fayette, 100, París.

LA HERNIA

El gran especialista de París Sr. A. CLAVERIE de paso en MADRID.

Tenemos un verdadero placer en recordar a nuestros lectores de ambos sexos que sufren de hernias, esfuerzos, descensos, relajaciones ó desviaciones de los órganos, etc., que se encuentran entre nosotros el gran especialista de París, Sr. A. CLAVERIE, proveedor del Ejército y de la Marina de Francia; de las grandes Administraciones del Estado, etc.

Sus maravillosos Aparatos neumáticos sin resortes, perfectamente al cuerpo, sin moverse nunca y sin causar la menor molestia, ni aun a los que ejercen trabajos penosos.

Creemos, pues, que es para nosotros un deber aconsejar a cuantos sufren que aprovechen la visita de dicho eminente práctico para exponerle sus dolencias.

El Sr. CLAVERIE recibirá de nueve de la mañana a cinco de la tarde en MADRID Domingo 20, lunes 21, martes 22 y miércoles 23 de junio, Gran Hotel (calle del Arzobispado, 10 y 21).

MEDICAMENTO DE FAMILIAS ADOPTADOS DE REAL ORDEN

por los Ministerios de Guerra y Marina Previa Informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad RECOMENDADOS POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA DESPUES DE ENSAYARLOS EN LA CLINICA



CURAN INMEDIATAMENTE como ningún otro medicamento empleado hasta el día toda clase de indigestiones del tubo digestivo, vómitos y diarreas de los tísicos, de los viejos, de los niños, CÓLERA, TIFUS, DISENTERIA fómotos de las embarazadas y de los niños

GAJARROS Y ULCERAS DEL ESTOMAGO PIROXIS CON ERUPTOS PÉTIDOS REUMATISMOS Y AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL

Vístanse en todo el mundo en las principales Farmacias CALICILATOS DE VIVAS PÉREZ INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, premiada en varias Exposiciones científicas con medallas de oro y de plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en su grado; fúgase que pueda ensuciarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillante. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito Central: 56, PRINCIPAL 56, PRINCIPAL

En 20 DIAS CURACIÓN RADICAL e INFALIBLE ANEMIA COLORES PALIDOS FLUJOS BLANCOS NEURASTENIA, CONVULSIONES ELIXIR S. VINCENT PAUL

ABANICOS japoneses. Últimos modelos. M. de Diego. Puerta del Sol, 13. Tos-Farina, Lactofarina Caldeiro, 5 pesetas.

POR CESACION de comercio se liquidan grandes partidas de ABANICOS, SOMBRILLAS, PARAGUAS y BASTONES, preciosos modelos y a precios nuevos vistos por su baratura. Calle de FUENCARRAL, 19 y 21.

COMPANIA COLONIAL SUS CHOCOLATES PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS

Variado surtido en tés legítimos de la China. Especialidad de la Casa: "TE HOA-SSE." en cajas metálicas de 1,25, 2,50 y 5 pesetas.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON JUSTO ZORRILLA Y ONDOVILLA QUE FALLECIÓ EL 21 DE JUNIO DE 1907. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su aflijida esposa, doña Carolina Robredo; sus hijos, D. Ardilio, doña Aurea y D. Justo; hermanas, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes. RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. Todas las misas que se celebren el día 21 del corriente en la iglesia de la Presentación (vulgo Niñas de Leganés), en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y en San Pascual, y el día 22 en San Luis, serán aplicadas por el alma de dicho señor. El Excmo. Sr. Pro-Nuncio de Su Santidad y los Excmos. Sres. Obispos de Madrid y de León han concedido 200 días de indulgencia el primero y 50 los dos últimos a los fieles que en la forma acostumbrada oran por el alma del difunto.

AGUA DE COLONIA Medicinal de Sánchez Coaña. El primer ducto de tocador con excelencia. Es altamente higiénico y de aroma gratísimo; fortifica la vista cual ninguna y es muy saludable para la piel. Es, sin duda alguna, la mejor y más apropiada para el lavabo. Precio de los frascos en Madrid: 1, 1,75, 3 y 6 pesetas. Libro, 1 peseta. Atocha, 25, farmacia.

Subasta El día 23 del corriente, a las once, en la Notaría del Sr. Nacarino (Cedeiros 11, 3.º), tendrá lugar la de la casa núm. 19 de la calle de San Vicente. Títulos y pliegos de condiciones en la Notaría, de 10 a 1 y de 4 a 6.

OCASIÓN En la Ciudad Lineal, próximo a los Pinares, se cede finca de recreo y utilidad, sin necesidad de desembolsar todo su valor. Razon, paza de la VILLA, núm. 3, notaría.

Almoneda urgente todo mobiliario nuevo de casa, u orsuecia de su dueño. Lope de Vera, 16, bajo izquierda.

Atención Se compra toda clase de galanes, oro, plata, platino y alfileros, a precios como ninguna otra. Ant.ª casa. Zarzuela, 4.

LIQUIDACION de trajes para niños, con 50 por 10 de rebaja, desde 2 a 15 ptas. Trajes á medida para caballeros, elegantísimos, desde 25 pesetas en adelante. Barguillo, 6, pasadizo.

RENTA 1.800 PESETAS inmensas casa que se vende en Madrid muy barata. No se admiten correderas. De 12 a 1. Infantes, núm. 23, 1.º.

ALHAJAS oro, plata, platino, joyas, perlas y brillantes se compran bien. Zarzuela, 9, y Fresca, 2.

LIQUIDACION DE CAMAS DORADAS.—Fuencarral, 6

LAMPARA OSRAM

NUEVA LAMPARA INCANDESCENTE DE ELECTRICIDAD DE FILAMENTO METALICO

La superioridad de la nueva lampara OSRAM sobre todas las demas, es debida a su economia en el consumo (un watio por bujia), a su larga duracion y a la solidez de su filamento.

- La lampara OSRAM de 16 bujias, consume menos que una lampara corriente de 5 bujias.
La lampara OSRAM de 32 bujias, consume menos que una lampara corriente de 10 bujias.
La lampara OSRAM de 50 bujias, consume menos que una lampara corriente de 16 bujias.
La lampara OSRAM de 100 bujias, consume menos que una lampara corriente de 32 bujias.

CONSUMO COMPROBADO Y GARANTIZADO

Las lamparas OSRAM se fabrican desde 16 hasta 1.000 bujias.

Venta exclusiva LEON ORNSTEIN MADRID MARIANA PINEDA, 5

Maquinaria, accesorios y toda clase de material para instalaciones de luz electrica.

El almacen mas importante en España en el ramo de electricidad.

PARA NIÑOS Trajes de dril, piqué, alpaca, jerga y vicuña, modelos elegantes de todas formas y precios. EL CORTE INGLÉS es la casa más importante de España para vestir niños.
GRAN SASTRERIA PARA CABALLEROS Para trajes a la medida tiene esta casa un inmenso surtido en géneros, siendo la confección esmeradísima y el corte irrepachable, y sus precios al alcance de todas las fortunas.
EL CORTE INGLÉS, fundado el año 1878 Preciados, 28; Rompelanzas, 2, y Carmen, 37.



Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth Puramente Vegetales. Siempre Eficaces Curan el Estreñimiento Crónico. Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestion y limpian el estómago y los intestinos.

Emplastos Porosos de Allcock Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agentes en España: J. GRACH & Co. S. BILBAO

Doña Remnalda Braña y González VIUDA DE PEÑA HA FALLECIDO EL DIA 20 DE JUNIO DE 1908 A las dos de la madrugada A LOS SETENTA Y CINCO AÑOS DE EDAD R. I. P.

LA SOLEDAD, Desengaño, 10. SALUD Y DINERO HIGIENE POPULAR Lejía Americana para lavar ropa, desinfectar habitaciones y sitios públicos.

Alhóndiga de Madrid Carbón de encina. 11 céntimos kilo. Servicio a domicilio en sacos de 40 kilos.

ESTOMACALINA ALFAGEME Cura con rapidez y segura en afecciones del ESTÓMAGO E INTESTINOS

APARATO DESINFECTOR BORGONZOLI Reconocido por el mundo científico como El más práctico El más barato El más sencillo y El más manejable

ADMINISTRACIÓN Y CONTRATACIÓN DE FINCAS "EL HOGAR ESPAÑOL" SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO PELIGROS, 20.- MADRID

EL EXCMO. SEÑOR Don Fernando de Arteaga Silva Carvajal Y TELLEZ-GIRÓN Falleció el día 21 de diciembre de 1908 a las dos de la tarde.

Veraneo en la sierra Cerca estación Villalba alquiler casas campo amuebladas, hermosa situación, ricas aguas. R. Venegas 2, del 1 a 4.

Jefe de Sección de Via y Obras Poseyendo instrucción técnica, idioma francés y 18 años de práctica en construcción y conservación de Ferrocarriles y edificios, ofrece sus servicios, lista Correos, tarjeta postal.

OPOSICIONES PARA SENORITAS Concurso para Telégrafos (Gaceta 18), 13.0 ptas. Correos, Telégrafos, Jacometrezo, 50, entresuelo, izquierda.

SEÑORITAS Oposiciones Telégrafos, anunciadas Gaceta del 18. Preparación completa por apuntes, 15 pesetas mes. ACADEMIA INTERNACIONAL. PEZ. NUM. 17.

Gran Hotel Saturrarán (Provincia de Guipúzcoa.) El más inmediato a la playa. Elegantes pabellones para familias. Galería para baños calientes y duchas de agua directa con el mar, cañilla con culto diario, salón de lectura, etc.

PERRIER Agua Champagne de mesa, natural. Se bebe en los Palacios Reales y mesas aristocráticas. Repite en Madrid, C. G. Aguas Minerales, Reina, 21. Tel. 1.444

Aviso a los caballeros y señoras elegantes Acaban de recibirse grandes novedades para la presente estación; precios baratísimos; se admiten géneros. Hechura traje señora, 40 pesetas. Hechura traje americana, 30 pesetas. M.ÑEZ, Caballero de Gracia, 19 y 21, entlo izqda.

Puntillas y bordados Se han recibido preciosos surtidos A PRECIOS ECONOMICOS, como siempre, en el ALMACEN PONTEJOS, 1. BIS (Inmediato a la de Esparteros.)

Se traspasa Platería y Joyería en Santander Existencias: De 50 a 60 mil pesetas, muy corrientes. Sitio: De los mejores de Santander. Instalación: Completamente nueva y lujosa. Causa del traspaso: Tener que atender otros asuntos. Para detalles lista de Correos, cédula núm. 89, Santander.

VINO PINEDO TÓNICO NUTRITIVO Cura debilidad, anemia, raquitismo, enfermedades nerviosas y del corazón. Indispensable a convalescentes y señoras durante el embarazo. S. n rival para niños y ancianos. Grandes diplomas con medalla de oro en var as exposiciones nacionales y extranjeras. Farmacia de Pinedo, Cruz, 10, Bilbao. Pídase en todas partes.

Mondariz, Vichy, SIEMPRE FRESCAS Depósito: Reina, 45 dupdo.—Tel. 888. Servicio a d. miclio Se abona a los clientes 10 cént. por cada casco devuelto

D. Francisco Fernández del Villar Ha fallecido el día 28 de junio de 1908, a los 46 años de edad, a las cinco de la mañana, después de recibir los Santos Sacramentos.—R. I. P. Su desconsolada esposa D.ª Rafaela Claros Tovar; sus hijas María, Concha e Isabel; sus hermanos D. José y D.ª Carme; padres políticos D. Rafael y D.ª Rafaela (ausentes); hermanos políticos D. Rafael y D.ª Concha; tíos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos, que por olvido no hayan recibido esquelas de invitación, se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará el día 21, a las diez de su mañana, desde la casa mortuoria, plaza de la Almudena, 4, al cementerio de Nuestra Señora de la Alameda, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despidió en la plaza de Manuel Becerra. Se suplica el coche.

POMPAS FÚNEBRES.—Barbieri, 24

PLANCHADO con BRILLO al alcance de todos CON EL ALMIDON BRILLANTE MARCA EL LEÓN (patente de invención) que se vende en PASTILLAS en todas partes.

BOMBAS para riegos, trasiego e incendios. Mangueras de todas clases, bocas de riego, lanas, etcétera. C. Catálogos gratis. Ha. y Ss. de M. Chessetet, Espoz y Mina, 13, Madrid.

Caballeros: CORTES DE TRAJE Pañería País, Francesa e Inglesa, desde 15 2/2 y 25 1/2 (tas los 8 mita, valen doble. 6. Fuencarral, 6. (fonda. Cabeldes. Los Últimos Figurines Frente a la calle del Desengaño.

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo, 1000 pts. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 9 a 12 m. Hortaleza, 90 y 92, entresuelo izquierda.

DINERO desde el 5 anual, sobre hipotecas, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortaleza, 19, pral. izquierda, de 10 a 12 y de 6 a 8.

Central Eléctrica DE CARTAGENA Se vende todo su material.

DINERO desde el 5 anual, sobre hipotecas, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortaleza, 19, pral. izquierda, de 10 a 12 y de 6 a 8.

Sorbeteras Último modelo, desde 8 pts. Utensilios de cocina completos, para novios y casas de campo, 37 piezas, por 55 pts.—género escocés. Bandejas, cubiertos, cafeteras y surtido completo en cerámica y terrería. Via. por mayor y minor. Romanones 1, a. Almacén de R. del Campo.

VERANO EN REINOSA Se alquilan 2 pisos amueblados. Pl.ª Sta. Catalina Donados, 3. Teléfono: Altescofo. Zeiss. V. Tassar, 2 alms recambio y 6 chassis, 4.00 pts. Lavapiés, 5, 1.ª izquierda.

Mecedoras a 3 pts; camas de madera, a 10; se liquidan bancos, veladores y sillas de hierro para jardín; gran surtido en bañiles, maletas y juguetes. Fuencarral, 22.

Cañellas FALTAN 50.000 pts. sobre buena hipoteca. Escribir L.ª C. a. 28.º. Tratado para 14 vacas cada una. Calle Pacifico, núm. 48.

HONORIO RODR. GUEZ Y C.ª Pca. bordados. Cortinas, tapetes. Reposteros

"ZURICH" Compañía General de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad Civil.—Seguros individuales contra accidentes de cualquier naturaleza en el ejercicio de la profesión, viaje, en la vida privada, deportiva y sport, etc.—Fianzas judiciales y pólizas de seguro. Representación general para España. EN BARCELONA, PRINCESA, 54, 6 a la Delegación de MADRID, Juan de Hena, 13.



Armarios Frigoríficos para conservar viandas, muy útiles en restaurantes, cafés y casas particulares, desde 45 pesetas hasta 600.—Gran variedad.

Sorbeteras americanas. Cafeteras de todos sistemas.—Bañeras.—Utensilios de cocina especiales para casas de campo y de todas clases. Precios fijos baratos. Baños grandes a 85 pesetas.—Tops ingleses.—Lámparas de jardín y campo.—Filtros higiénicos para agua desde 3 pesetas 75 céntimos. Botellas "Thermos".—Antigua Lampistería de Marín, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Nerí).

Cámaras fotográficas Placas, papeles y productos CASA ECONOMICA Elías Sangüé, CADIZ, 7 "The Castles"

SELL'S Y COLECCIONES. compra. CRUZ, 1.

VAQUERIAS Se alquilan las dos más higiénicas de Madrid, con licencia para 14 vacas cada una. Calle Pacifico, núm. 48.

TRANSPARENTES Fábrica y almacén. Precios baratísimos en pañales, flores y atributos; bastones dorados para portiers, aparatos para estores; hules, plumeros, varillas de viallo, heladoras, cazamoscas y encucarachas; batería de cocina en porcelana y aluminio Ferreteria Corred, Ba.ª, 10, treinta y cuatro Lara.

CALLICIDA Pérez Aguirre. El más eficaz, cómodo y seguro para la completa extirpación de callos y durezas de los pies. Frasco de tapon de cristal con pinel en el mismo, 0,75. Carretas, 22; Arenal, 2. Principales farm. s. y n.ros de España.

MADRID a los 10 días de clase trajes de París, es cel. 1 on hechura sustra. Nuncio 10.ª d.

DÉCIMOTERCERO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA DOÑA INOCENCIA SERRANO Y CERVER Marquesa de Cerralbo, de Almaraz y de Campofuerte, Condesa de Alcudia, de Foncalada y de Villalobos, Grande de España de primera clase, etc., etc., etc. FALLECIÓ EN MADRID EL 21 DE JUNIO DE 1896 R. I. P. Su viudo el Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo; su hija la señora Marquesa de Villa-Huerta; sus hermanos, herrnanos políticos, sobrinos y sobrinos políticos, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios. La velada de la Adoración Nocturna el día 20; la exposición del Santísimo Sacramento el día 21, en el oratorio del Espíritu Santo, y todas las misas que se celebren en dicho día 21 en las iglesias del Espíritu Santo, de los PP. Agustinos, PP. Carmelitas, PP. Jesuitas, PP. Capuchinos, en Jesús, Capilla del Príncipe Pío, Religiosas Servitas (calle de San Leonardo), Asilo de la Santísima Trinidad y en la parroquia de San Marcos, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma; y además las que se digan el día 21 en las parroquias de las villas de Cerralbo, Santa María de Huerta, Monroy, Montnenga, Aguilar, Monreal, Arcos, Torrehermosa, Amaluz, Monteagudo, Ariza y Huelmoencina. Hay concedidas indulgencias en forma acostumbrada.